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ÚTMUTATÓ A SZERZŐK SZÁMÁRA

A közlemények terjedelmét a mondanivaló jellege 
szabja meg, de ne legyen a kettes sor távolságra nyom-
tatott szöveg a mellékletekkel együtt 15 oldalnál hosz-
szabb. A kéziratot bevezető, anyag és mód szer, eredmé-
nyek (következtetések, köszönetnyilvánítás), irodalom 
fő fejezetekre kérjük tagolni és a Szerkesztőség címére 
elektronikus levélben bekül deni. A köz lemény címét a 
Szerző(k) neve, munkahelye és a rövid összefoglaló kö-
vesse, a dolgozat az irodalommal fejeződjön be. A táblá-
zatok és ábrák (angol és magyar címjegy zékkel együtt) 
a dolgozat végére kerül jenek. Csak jó minőségű, laser-
nyom tatóval készült ábrát, illetve fekete-fehér fotót foga-
dunk el. Színes fotót csak a borítóra kérünk. Belső színes 
ábrák elhelyezésére közlési díj befi zetése vagy szpon zor 
anyagi támogatása esetén van lehetőség.

Az angol nyelvű összefoglaló új oldalon kez dődjön. 
Magyar és angol nyelven kulcsszavak közlése is szükséges.

A kéziratban csak a latin neveket kérjük kurzívval 
(egyszeri aláhúzás vagy italic nyom tatás) jelölni, egyéb 
tipizálás mellőzendő. A tech nológia részbe szánt kéz-
irathoz össze fog lalót nem kérünk. A Szer kesztőség csak 
az elő írásoknak megfelelő eredeti kéziratot fogad el.

A Szer kesz tő bi zott ság az internet hon la pok ról szár-
ma zó ada tok ra va ló hi vat ko zá so kat nem tart ja el fo gad-
ha tó nak, ezért fel hív ja a Szer zők fi  gyel mét, mel lőz zék 
eze ket. Ki vé telt ké pez nek az interneten „on-line” elér-
he tő tu do má nyos fo lyó ira tok, ame lyek lek to rált, szak-
mai lag el lenőr zött dol go za to kat kö zöl nek. Az ezek re 
tör té nő hi vat ko zás ese tén a szo ká sos bib liog rá fi ai ada-
to  kat kell megadni.

A kézirat beadásával egyidejűleg kérjük a Szerző(k) 
személyi adatait (név, lakcím, munka  hely, munkahely 
címe, telefon, fax, e-mail) meg adni.

Kéziratot csak Word dokumentumban, ábrákat csak 
jpg-ben fogadunk el! 

Részletes útmutató a 2024. áprilisi számban található. 
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Mi az erdővédelem?

Ha „kompakt” definíciót akarunk adni az 
erdővédelemtanra, mint tudományterületre, 
akkor talán az „erdők egészségügye” lehetne a 
rövid meghatározás. Szinte azonnal felmerül a 
kérdés, hogy milyen az egészséges erdő? 

Amíg korábban az „egészséges = éppen nem 
beteg” szemlélet volt az uralkodó, mára már 
sokkal inkább az ellenálló- és rugalmas alkal-
mazkodó-képességét, az erdő „immunrendsze-
rét” tartják az „erdőegészség” fő összetevőinek. 
Különösen nagy jelentőséggel bír ez a tény az 
egyértelműen kedvezőtlen irányú környezeti 
változások tükrében. Ez a szemlélet nagyban 
hasonlít az integrált erdővédelem fogalomkö-
rére, ami szintén jóval túlmutat a vegyszeres 
védekezések kizárólagos alkalmazásán.

Egy tudományterület – így az erdővédelem 
– jövőbeni kihívásainak előrejelzését nyilván
valóan számos bizonytalansági tényező nehe-
zítheti. Ugyanakkor bizonyos tények és tenden-

ciák ismeretében mégis lehetségesek vállalható 
előrejelzések. Ebben a közleményben megkísé-
reljük röviden felvázolni azokat a változásokat, 
amik erdeink egészségi állapotára várhatóan 
jelentős hatással lesznek. Egyidejűleg javasla-
tokat teszünk azokra a legfontosabb tenniva-
lókra (beleértve a kutatási irányokat), amiket 
erdeink jövője szempontjából meghatározó 
jelentőségűnek tartunk.

Vázlatos helyzetkép, várható trendek 

Klímaváltozás

Korunk kiemelkedő jelentőségű környezeti 
kihívása a klímaváltozás, ami világszerte, így 
Magyarország erdeire is erőteljesen hat. Néhány, 
az erdőegészség szempontjából jelentős meg-
nyilvánulása (a teljesség igénye nélkül): gyako-
ribb, súlyosabb és hosszabb aszályos időszakok, 
a csapadék éven belüli eloszlásának megváltozá-
sa, hó nélküli, enyhe telek, gyakori hőhullámok, 

ERDŐVÉDELEM, ERDŐEGÉSZSÉG – 
RÖVID HELYZETKÉP ÉS VÁRHATÓ TRENDEK 
MAGYARORSZÁGON 
Csóka György1, Hirka Anikó1, Koltay András1, Tuba Katalin2 
és Lakatos Ferenc2

1Soproni Egyetem Erdészeti Tudományos Intézet, Erdővédelmi Osztály, 
3232 Mátrafüred, Hegyalja út 18.

2Soproni Egyetem, Erdőmérnöki Kar, Erdő- és Természeti 
Erőforrás-gazdálkodási Intézet, 9400 Sopron Bajcsy-Zsilinszky u. 4.

Erdeink megnövekedett és folyamatosan növekvő kárnyomás alatt vannak, aminek fő okai a klíma-
változás és az egyre gyakoribb biológiai inváziók. Nincs esély arra, hogy ez belátható időn belül 
magától érdemben csökkenne. Előre nem jelezhető, akár korábbról ismeretlen káresemények bármi-
kor előfordulhatnak. Ezek számottevő ökonómiai és ökológiai károkat, valamint humánegészségügyi 
gondokat is okozhatnak. A kalamitások/károk bekövetkezte után foganatosított reaktív beavatkozá-
sok sok esetben csak tüneti kezeléseknek tekinthetők. A károk kockázatát, illetve azok súlyosságát 
hosszabb távon csak a proaktív erdővédelem csökkentheti. Ennek fő elemei a korszerű, hatékony 
erdővédelmi monitoring, az alkalmazott megfelelő minőségű és származású szaporítóanyag, a helyi 
adottságokhoz illeszkedő differenciált erdőművelés, az erdők ellenálló- és rugalmas alkalmazkodó-
képességének erősítése, a problémák korai felismerése, a gyors és széleskörű információ áramlás 
hazai és nemzetközi viszonylatban is. 

Kulcsszavak: klímaváltozás, biológiai inváziók, erdőkárok, erdőegészség monitoring, proaktív 
erdővédelem
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forró napok számának növekedé-
se, egyéb időjárási extremitások 
(viharok, ónos esők, kései fagyok 
stb.) gyakoriságának növekedé-
se. Ezen tényezők – ha más-más 
módon is – az egyes fafajok és 
állományaik ellenállóképességét 
jelentős mértékben tudják csök-
kenteni, és ezzel párhuzamosan 
elősegíthetik különböző károsí-
tók és kórokozók tömeges fellé-
pését is. 

Az 1962–2011 közötti fél 
évszázad második felében a beje-
lentett erdei aszálykárok több 
mint kétszeresre növekedtek az 
időszak első 25 évéhez képest 
(Hirka és mtsai 2018). Az állan-
dósuló súlyos vízhiányt a közép-
európai erdők egyik alapvető 
veszélyeztető tényezőjének tart-
ják, ami egyes fafajok esetében 
a fenntarthatóságot is megkérdő-
jelezheti (Mátyás és Sun 2014, 
Hlásny és mtsai 2014, Mátyás 
és mtsai 2018). A kocsánytalan 
tölgyesek (Csóka és mtsai 2009, 
Berki és mtsai 2014, 2018), illet-
ve a bükkösök egészségi állapo-
tában közvetlenül és közvetve is 
az időjárási tényezőknek meg-
határozó szerepe van (Csóka és 
mtsai 2009, Lakatos és Molnár 
2009, Janik és mtsai 2018, 
2020). Gyakoribb és súlyosabb aszályok esetén 
(1. ábra) ez romló egészségi állapotot, illetve 
a bükk esetében akár területi visszaszorulást is 
jelenthet (Berki és mtsai 2009, Mátyás és mtsai 
2010, Rasztovits és mtsai 2010).

A lucfenyvesek drámai mértékű csökke-
nése (Lakatos 1991, 1997) de az erdei- és 
feketefenyvesek ismétlődő tömeges pusztulása 
(Koltay és mtsai 2012a, 2013, Móricz és mtsai 
2018) is visszavezethető az egyre gyakoribb 
súlyos aszályokra (2. ábra). 

Sajnos az előrevetítések nem sok jót ígér-
nek. Egyértelműen gyakoribb, hosszabb és 
súlyosabb aszályos időszakok bekövetkeztére 

kell számítanunk (Gálos és mtsai 2007, Gálos 
és Führer 2018), ami közvetlenül és közvetve 
is negatív hatást gyakorolhat erdeink egészségi 
állapotára.

Nem meglepő, hogy a gyakoribb és súlyo-
sabb aszályok gyakoribb és nagyobb kiterje-
désű erdőtüzeket váltanak ki (Hirka és Csóka 
2010). Ezek megelőzése a jövőben szintén faj-
súlyos feladatot fog jelenteni.

Idegenhonos, inváziós fajok

A klímaváltozás negatív hatásai mellett 
(azoktól sok esetben nem függetlenül) világ-

1. ábra. Aszálystressz miatt már augusztusban, zölden lehullott 
bükklevelek a Börzsönyben. Fotó: Csóka György

2. ábra. Ismétlődő, súlyos aszályok miatti tömeges pusztulás  
Duna-Tisza közi feketefenyő fiatalosban. Fotó: Paulin Márton
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szerte, így Európában és Magyarországon is 
tömegesen vannak jelen, és okoznak jelentős 
ökonómiai és ökológiai problémákat idegen-
honos, inváziós fajok. Jelen írásnak nem célja 
a teljességre törekvő felsorolás, csupán néhány 
aktuális és jelentős példát említünk meg. 

A magas kőris (Fraxinus excelsior) hajtás-
pusztulását okozó, ázsiai eredetű új kórokozó-
ját 2006-ban írták le lengyel kutatók Chalara 
fraxinea néven (Kovalski 2006), ami később 
Hymenoscyphus fraxineus néven vonult be 
a tudományos életbe. A kórokozót hazánk-
ban először 2008-ban azonosították Nyugat-
Magyarországon (Szabó 2008). Mára az egész 
országban elterjedt, sokhelyütt szinte teljesen 
eltörli a kőris állományokat (Koltay és mtsai 
2012b). A kutatások eddigi eredményei azt 
mutatják, hogy fertőzésével szemben jelenleg 
védtelenek vagyunk, hatékony beavatkozás-
ra vagy a fertőzések arányának csökkentésére 
alig van lehetőség. A jövőben várhatóan egy 
természetes szelekciós folyamat fog lezajlani 
az állományokban, amelynek az erdőgazdál-
kodásra nézve súlyos következményei lesznek 
a kőrisek tömeges elhalása miatt (Koltay és 
mtsai 2012). Annál inkább, mert a kőris állomá-
nyokban más, újabb erdővédelmi problémák is 
jelentkeztek (Tuba és mtsai 2021) és várhatóak 
is (pl. Agrilus planipennis). Ugyanakkor remél-
hetőleg a kórokozó ellen hosszabbtávú megol-
dást jelenthetnek azok a kutatások, amelyek a 
kórokozóval szemben rezisztens vagy kevéssé 
fogékony egyedek szelekciójára és szaporításá-
ra irányulnak.

A globális tendenciákhoz hasonlóan 
Magyarországon is gyorsuló ütemben jelen-
nek meg idegenhonos rovarfajok (Szeőke és 
Csóka 2012, Csóka és mtsai 2012, 2017, Tuba 
és mtsai 2012). Az utóbbi három évtizedben 
több, fásszárúakon élő erdészeti kártevő jelent 
meg hazánkban, mint az azt megelőző 110 
évben (Csóka és mtsai 2012). Közülük minden 
bizonnyal legjelentősebb az Európában elő-
ször 2000-ben (Olaszország), Magyarországon 
pedig 2013-ban előkerült észak-amerikai tölgy-
csipkéspoloska (Corythucha arcuata). Minden 
honos tölgyfajunkon megél. Magyarországon 
mintegy 600 ezer hektár, Európában pedig több 

mint 30 millió hektár tölgyes kínál számára 
megfelelő tápnövényt (Csóka és mtsai 2019). 
Hosszú távú hatásait még alig ismerjük, de az 
eddigi ismeretek arra utalnak, hogy a tölgyek 
növekedésére, egészségi állapotára, makkter-
mésére és a tölgyekhez kötődő kiemelkedően 
fajgazdag életközösségekre is negatív hatást 
fog gyakorolni (Paulin és mtsai 2020b). Jelen-
legi ismereteink szerint csak egy sikeres klas�-
szikus biológiai védekezés jelenthet megoldást 
a problémára. Ennek megalapozása már három 
éve zajlik az Erdészeti Tudományos Intézet 
Erdővédelmi Osztályán.

A globális kereskedelem további növekedé-
sének gyakorlatilag kikerülhetetlen mellékha-
tásai miatt nem várható csökkenés, illetve telí-
tődés a behurcolt idegenhonos fajok számában, 
sokkal inkább további növekedésre lehet szá-
mítani (Seebens és mtsai 2017). Szinte biztosra 
vehető, hogy néhány, a közeli országokban már 
megjelent faj, mint pl. az ázsiai lombfacincér 
(Anoplophora glabripennis), a japán cserebogár 
(Popillia japonica) vagy az ázsiai kőrisrontó-
karcsúdíszbogár (Agrilus planipennis) magyar-
országi feltűnése csak idő kérdése, de eze-
ken túl számos más idegenhonos kórokozó és 
rovar megjelenésére is számítani kell (Csóka és  
Korda 2024, Paulin és mtsai 2025).

A múlt és a jelen erdőgazdálkodásának hatásai

A fentieken túl arra is rá kell mutatni, hogy 
rövid- és hosszútávon maga az erdőgazdálko-
dás is meghatározó szerepet játszik erdeink 
egészségi állapotának alakulásában. A termő-
hely-, illetve fafajválasztás, a felújítások módja, 
az erdőművelési beavatkozások eredményeként 
kialakuló állományszerkezet, az elegyesség 
(vagy annak hiánya) erdővédelmi szempontból 
is jelentős tényezők. Ezek hatásainak részletes 
ismertetésétől itt eltekintünk, csupán néhány 
példát ismertetünk. A homogén, sablonos állo-
mányszerkezet nagyban növeli az abiotikus 
kalamitások (viharkárok, hó- és jégtörés stb.) 
kockázatát (Aszalós és mtsai 2004, Kenderes és 
mtsai 2007, Csépányi és mtsai 2017, Standovár 
2022). Az erdei holtfa eltávolítása, az úgyneve-
zett „gyomfák” és cserjék száműzése, a lágy-
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szárú vegetáció túlzott irtása egyidejűleg azt is 
jelenti, hogy részben, vagy egészében lemon-
dunk a hozzájuk köthető, erdőegészség szem-
pontjából is jelentős ökoszisztéma szolgáltatá-
sokról (rovarevő énekesmadarak, denevérek, 
parazitoid, banknövények stb.). Megjegyzendő, 
hogy erre a problémára Győrfi János már több 
mint 8 évtizede rámutatott (Győrfi 1939, 1942), 
de a közelmúltban és napjainkban is számos 
szerző érinti (Csóka és Lakatos 2014, Korda 
2016, Standovár és mtsai 2017, Frank és mtsai 
2022, Eötvös és mtsai 2021, 2023, Samu és 
mtsai 2021, Tinya és mtsai 2021, Fürjes-Mikó 
és mtsai 2025a, b). Általánosságban elmond-
ható, hogy a tágabban értelmezett diverzitás-
csökkenés (fajgazdagság, korosztályviszonyok, 
állományszerkezet stb.) az erdőegészség szem-
pontjából kifejezetten hátrányos.

Feladatok 
 
Erdővédelmi monitoring fenntartása, bővítése 
és fejlesztése

Jelentősebb fafajaink egészségi állapot 
trendjeit többek között állandósított parcellák 
rendszeres felkeresésével és az ott található 
faegyedek egyenkénti, részletes állapotminősí-
tésével is követhetjük. A kocsánytalan tölgyek 
esetében egyes parcellákon már több mint négy 
évtizede folyik adatgyűjtés. Ezen parcellák 
fenntartása, de általában a terepi adatgyűjtés 
(pl. káresemények azonosítása) továbbra is 
nélkülözhetetlenek maradnak, többek között 
a korszerű monitoringok (műholdak, drónok) 
eredményeinek validálásában. A távérzékelésen 
alapuló erdőállapot monitoringok új lehetősé-
geket nyitnak bizonyos erdőkárok közel valós 
idejű észlelésében és értékelésében (Somogyi 
és mtsai 2018), inváziós fajok terjedésének elő-
rejelzésében és nyomon követésében (Kern és 
mtsai 2021, Ciceu és mtsai 2024), vagy akár 
egyes káresemények retrospektív elemzésében 
(Csóka és Nádor 2006, Molnár és mtsai 2025).

Az immáron bő hat évtizede működő Erdé-
szeti Fénycsapda Hálózat (EFH) eredeti külde-
tése (erdővédelmi prognózis) mára már jelentős 
mértékben kibővült. A hosszú fogási idősorok 

kiváló lehetőséget kínálnak különböző trend-
vizsgálatokra. Ilyen például a fénycsapdával 
gyűjthető lepkefauna diverzitási trendjeinek 
hosszútávú elemzése (Valtonen és mtsai 2017), 
a klímaváltozás hatásainak vizsgálata (Csóka és 
mtsai 2018). Szinte végtelen azoknak a tudomá-
nyos és gyakorlati szempontból is releváns kér-
déseknek a száma, amiknek megválaszolására a 
fénycsapda adatbázis lehetőséget kínál. A rend-
kívüli méretű és tartalmú fénycsapda adattömeg 
eddiginél mélyebb és részletesebb elemzéséhez 
új lehetőségeket kínál az MI (Mesterséges Intel-
ligencia).

A finomabb térbeli léptékű monitoring ígé-
retes eszközei a különböző szín-, feromon- és 
illatcsapdák (3. ábra). Ezek különös jelentőség-
gel bírhatnak egyes potenciálisan súlyos hatású 
inváziós rovarfajok (pl. az ázsiai kőrisrontó-
karcsúdíszbogár – Agrilus planipennis) korai 
észlelésében (Domingue és mtsai 2016, Imrei 
és mtsai 2020, 2021). 

3. ábra. A ragacsos színcsapdák alkalmasak  
Agrilus díszbogarak monitorozására, így hasznosak 
lehetnek az Agrilus planipennis korai észlelésére is. 
Fotó: Csóka György
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Szükséges lenne a karantén listás fajok rend-
szerszerű monitoring-hálózatának kialakítására 
a témakörben érintettek együttműködésével 
(SOE, MATE, NÉBIH stb.). Ennek keretében 
például néhány kiemelten kockázatosnak ítél-
hető határátkelőhelyen generikus (etanol) csap-
dák alkalmazása idegenhonos szaproxilofág 
rovarfajok korai észlelése érdekében.

A tágabban értelmezett erdővédelmi moni-
toring egyik új eleme lehet a közösségi tudo-
mány („citizen science”). Nemzetközi tapasz-
talatok szerint az idegenhonos, inváziós fajok 
korai észlelésében, illetve terjedésük nyomon 
követésében nyújthat hathatós segítséget (Crow 
és mtsai 2020). Ennek jelentőségét pedig aligha 
lehet túlhangsúlyozni. Ebben a vonatkozásban 
egyébként már hazai jó példák is ismertek, pél-
dául a selyemfényű puszpángmoly (Cydalima 
perspectalis) vonatkozásában (Tuba és mtsai 
2018).

A SOE ERTI Erdővédelmi Osztályán folya-
matban van egy olyan internetes erdővédelmi 
portál kialakítása, aminek egyik eleme a „laikus” 
lakosság idegenhonos fajok monitoringjába tör-
ténő széleskörű bevonását célozza. Ehhez olyan 
információforrások (webes felületek, mobiltele-
fonos applikáció stb.) kialakítása és fenntartása 
szükséges, amik a lakosság bevonását segítik, 
illetve ellátják megfelelő, szakmailag megala-
pozott tudásanyaggal.

A klímaváltozás elleni küzdelem egyik 
lehetséges útja őshonos fafajaink (pl. tölgyek) 
délebbi származású (pl. Bulgária, Törökország) 
szaporítóanyagának alkalmazása (Borovics 
2018). Ugyanakkor megjegyzendő, hogy ez 
bizonyos növényegészségi, erdővédelmi kocká-
zatokat is felvet. Azaz a szaporítóanyag (legyen 
az mag, vagy csemete) import ilyen szempontú 
monitorozása sem kerülhető meg. Még inkább 
hangsúlyos ez a kérdés, ha esetleg idegenhonos 
fafajok erdészeti célú honosítása kerül napi-
rendre. A honosítást minden esetben szigorú 
inváziós kockázatelemzésnek kell megelőznie. 
Ennek jelentőségére, illetve elmulasztásának 
következményeire számos korábbi negatív 
példa (amerikai kőris, bálványfa, gyalogakác, 
kései meggy, zöld juhar stb.) hívja fel a figyel-
met (Csóka és Korda 2024).

A paradigmaváltás szükségessége

Éppen a jövőbeni káresemények bizonyta-
lan előrejelezhetősége miatt is eléggé nyilván-
való, hogy a reaktív (~egy adott erdővédelmi 
probléma fellépését követően foganatosított) 
erdővédelmi intézkedések hatékonysága eleve 
csak korlátozott lehet. Sok esetben a károk előt-
ti állapotok helyreállítása lehetetlen, vagy csak 
részben lesz lehetséges. Ahogy napjainkban a 
humán egészségügyben is egyre nagyobb hang-
súlyt kap a megelőzés, illetve a problémák korai 
felismerésének jelentősége, az erdővédelemben 
is a proaktív (~kockázatcsökkentő/előrelátó/
előre gondolkodó) szemléletnek kell meghatá-
rozóvá válnia. Fontos tudatosítani azt is, hogy 
nem létezik mindenütt működő „csodapirula”, 
hanem mindenütt differenciáltan, a helyi viszo-
nyokra és lehetőségekre alapozva kell a megol-
dásokat keresni.

Ez tulajdonképpen részben átfed a preventív 
(megelőző) erdővédelmi szemlélettel, de annál 
hosszabb időszakra vonatkozik, és szélesebb 
körben értelmezendő. Tulajdonképpen azok-
nak az erdőgazdálkodási/erdőkezelési/kutatási/
oktatási tevékenységeknek az összessége, amik 
révén erdeinkben a jövőbeni kárkockázatokat 
érdemben csökkenteni lehet. Ennek néhány 
összetevője a teljesség igénye nélkül (az erdő-
védelmi monitoringról már korábban szót ejtet-
tünk):

Legalapvetőbb tényező a termőhely-meg-
választás, illetve a fafajmegválasztás (függő-
en attól, hogy adott fafaj(ok), illetve az adott 
termőhely oldaláról közelítjük a kérdést). 
Bármely fafajokról is legyen szó, azok csak a 
számukra megfelelő termőhelyen fognak meg-
felelően növekedni, illetve csak itt várható el 
tőlük, hogy a különböző abiotikus és biotikus 
károkkal szemben ellenállóak legyenek. Mivel 
még a rövidebb életciklusú fafajok állományai 
esetében is több évtizedes időtávlatokról lehet 
szó, fontos az előre tekintés. Azaz nem feltét-
lenül a jelen, főleg nem a múlt, hanem sokkal 
inkább a jövő várható termőhelyi viszonyait 
kell figyelembe venni. Ehhez nyújthat segít-
séget az Erdészeti Tudományos Intézetben 
kifejlesztett SiteViewer program (http://www.
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ertigis.hu/siteviewer.htm). Különösen fontos ez 
manapság, amikor az erdőtelepítések támoga-
tása viszonylag gyorsan realizálható gazdasági 
előnyökkel kecsegtethet. A termőhely-megvá-
lasztáshoz komoly szaktudás mellett egyfajta 
önkorlátozás, önmérséklet is szükségeltetik. 
Egyrészt csak oda szabad erdőt telepíteni, ahol 
ökológiai szempontból is az az optimális meg-
oldás. Másrészt, csak olyan erdők létrehozásá-
nak van értelme, amik hosszabb távon, jóval a 
támogatási ciklus vége után is, erdőként lesz-
nek képesek funkcionálni, és biztosítani tudják 
majd az erdőktől elvárt sokrétű ökoszisztéma 
szolgáltatásokat, beleértve akár a faanyag ter-
melést is. Ha az erdőtelepítést csak a rövidtá-
vú gazdasági érdekek vezérlik, akkor fennáll a 
veszélye annak, hogy sínylődő, a negatív kör-
nyezeti hatásoknak ellenállni nem képes erdők 
jönnek létre, elvetve ezzel sok-sok jövőbeni 
erdővédelmi probléma magját. Ennek pedig 
különösen nagy jelentősége van a negatív irá-
nyú környezeti változások (klímaváltozás, bio-
lógiai inváziók) ma már aligha vitatható ténye 
kapcsán.

Az erdőtelepítések, illetve az erdőfelújítá-
sok során alkalmazott szaporítóanyag minősége 
és származása alapvetően befolyásolja a létrejö-
vő erdők jövőbeni sorsát. Több konkrét tapasz-
talat van már arra vonatkozóan, hogy az északi 
származású szaporítóanyag pl. lengyel tölgy-
makk felhasználásával létrehozott fiatalosok-
ban már 10 éves kor körül számottevő pusztulás 
jelentkezik. A déli származásokat is elsősorban 
a szaporítóanyag genetikai tulajdonságainak 
diverzifikálásaként kell számításba venni, nem 
pedig a helyi származások teljes lecserélésére. 
Idegenhonos fafajok erdészeti célú honosítása 
csak végső esetben, alapos megfontolás és elő-
tanulmányok után jöhet szóba.

Sajnos a magyar erdők túlnyomó része több-
let-vízhatástól független termőhelyen áll. Ezzel 
együtt is, ahol lehetséges, ott kiemelt jelentő-
ségű a vízvisszatartás/vízpótlás. Erre vonatko-
zóan jó példákat szolgáltatnak a Fekete-Körös 
erdeiben (Puskás 2021) és Kaszón (Koltay és 
mtsai 2020) végrehajtott vízpótlási projek-
tek, illetve az Ormánságban zajló Ős-Dráva 
program (Ripszám 2021). Az ilyen, nagyobb 

horderejű kezdeményezések mellett fontos az 
erdőkben a lehető legnagyobb mennyiségű víz 
visszatartása is („pocsolyavédelem”), illetve az 
erdei mikroklíma védelme.

Számos nemzetközi és hazai kutatás egy-
behangzó eredménye szerint a finom léptékben 
szerkezetileg változatos erdőállományok sokkal 
ellenállóbbak a különböző abiotikus károkkal 
(viharkárok, hótörés, jégtörés stb.) szemben 
(Kenderes és mtsai 2007, Csépányi és mtsai 
2017), azaz a változatos állományszerkezet 
jelentős mértékben csökkentheti a kárkocká-
zatokat. A finomabb léptékű beavatkozások, az 
erdőszegélyek kialakítása, illetve megtartása, a 
folyamatos erdőborítás irányába történő elmoz-
dulás az erdei mikroklíma védelmével együtt 
jelentősen erősítik az erdők ellenállóképességét.

Szintén egyre több kutatási eredmény világít 
rá, hogy az erdők biológiai sokfélesége nagyon 
fontos tényező az ellenállóképességük (±rezisz-
tencia) és rugalmas alkalmazkodóképességük 
(±reziliencia) vonatkozásában, azaz a változa-
tos fafajösszetételű és szerkezetű erdők ellen-
állóbbak az abiotikus és biotikus tényezőkkel 
szemben, illetve egy-egy bekövetkezett kárese-
ményt követően gyorsabban és jobban képesek 
regenerálódni (Guyot és mtsai 2016, Klapwijk 
és Björkman 2018). 

A túlszaporodott nagyvadállomány erdőkre 
gyakorolt hatásairól itt nem kívánunk részletes 
áttekintést adni, annak ellenére, hogy ezek a 
hatások kiemelkedő jelentőségűek.
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Our forests are under increased and persistent pressure, primarily due to climate change and 
increasingly frequent biological invasions. There is no chance that this will decrease significantly 
on its own in the foreseeable future. Moreover, it is impossible to predict when previously unknown 
damage events may occur. These can have significant economic and ecological impacts. Reactive 
interventions implemented after calamities/damage have occurred can in many cases only be con-
sidered symptomatic treatments. In contrast, effective long-term risk mitigation necessitates a proac-
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A klímaváltozás közvetve felelős a sáskák 
tömeges megjelenéséért. Legnagyobb hatás-
sal a sáskák tömeges felszaporodására a csa-
padékmennyiség, a hőmérséklet alakulása és 
a bőséges táplálék, azaz a növényzet van. Tu 
és mtsai (2012) a keleti vándorsáska (Locusta 
migratoria manilensis) esetében figyelte meg, 
hogy a magasabb hőmérséklet kedvező hatással 
van a sáskák fejlődésére, növeli az anyagcseré-
jüket, aktivitásukat, ami hatással van a szaporo-
dási aktivitásukra, gyorsabb szaporodást okoz. 
A száraz időjárás után bekövetkező csapadék 
serkenti a vegetáció fejlődését, ami táplálékul 
szolgál a sáskák számára. A megfelelő és ele-
gendő táplálékforrás növelheti a sáskák szapo-
rodási képességét, később még nagyobb kárt 
okozva.

A sáskák testfelépítése jól alkalmazkodott a 
száraz és forró körülményekhez a víztakarékos 
légzőszerv, illetve a vastag, viaszos és hidrofób 
kültakaró révén (Hadley 1994, Chapman 1998, 
Chown és Nicolson 2004). A hosszú ugrólá-

bak és szárnyak pedig a gyors helyváltoztatást 
segítik (Simpson és Sword 2008). Cressman 
és Stefanski (2016) sivatagi vándorsáska 
(Schistocerca gregaria) repülési tulajdonságait 
vizsgálva tapasztalták, hogy a forró és száraz 
levegő megfelelő felhajtóerőt biztosít, így kön�-
nyebben repülnek nagy távolságokra.

Simpson és Sword (2008) többek között a 
magányos (solitarius) és társas (gregarius) for-
mák közötti átváltozást vizsgálta. A magányos 
sáskák elkülönülten, magányosan élnek, elke-
rülik a többi sáskát és nem hajlamosak társas 
interakciókra. A gregarius, a társaságot képező 
formák nagy csoportokban élnek, erősen in-
teraktívak egymással. Lényeges jellemzőjük a 
tömeges vándorlás, amelyeket külső tényezők, 
mint a hőmérsékletváltozás, táplálékhiány vál-
tanak ki. A szél erőssége és a szél iránya jelen-
tősen befolyásolja a sáskák terjedését (Mitra és 
mtsai 2024). Ezek a környezeti tényezők hoz-
zájárulnak a magányos sáskák átváltozásához 
csoportban élő formává, mely átváltozás kulcs-
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Az előző évhez hasonlóan, 2025-ben is a sáskák nagyszámú jelenlétéről és kártételéről számoltak 
be az ország egyes vármegyéiben. Különösen nagy problémát okoztak Csongrád-Csanád és Bács-
Kiskun vármegyékben. Az Alföldet egyre jobban sújtó aszályos időjárás, a kevés csapadékmennyiség 
és annak egyenetlen eloszlása miatt egyre több településen tapasztalták sáskák jelenlétét. A sáskák a 
növényfajok között különbséget tettek. A nagyobb gazdasági kártételeket spárga, petrezselyem, sár-
garépa, burgonya, dohány és őszi búza kultúrákban okozták. A sáskák robbanásszerű megjelenése 
olyan szintű kártételeket okozott rövid időszak alatt, hogy kémiai növényvédő szerek használata vált 
szükségessé. A szükséghelyzeti engedéllyel használható szerek csak átmeneti megoldást jelentettek. 
A következő években is szükséges lesz a sáskák megfigyelése, különös tekintettel a korai fejlődésű 
növényfajokra, valamint a tapasztalatok rendszeres gyűjtésére és megosztására, ideértve az ellenük 
való védekezést is.

Kulcsszavak: sáska, kártétel, szárazság, Dél-Alföld, védekezés
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fontosságú a sáskajárások kialakulásához. Nem 
hagyható figyelmen kívül a sáskák feromonális 
kommunikációja sem, amely lényeges szere-
pet játszik a rajokba rendeződés folyamatában 
(Pener és mtsai 1999, Shirkey és mtsai 2002, 
Simpson és Sword 2008). Egy sáskaraj több 
milliárd egyedet is tartalmazhat, naponta akár 
több száz km-t is megtehetnek (Simpson és 
Sword 2008). 

A száraz és meleg időjárási viszonyokat ke-
vésbé tolerálják a természetes ellenségek, vala-
mint a gombás és bakteriális megbetegedések, 
ami kedvező a sáskák számára. Amikor az idő-
járás hűvösebbre és esősre fordul, a sáskák akti-
vitása lecsökken, védettebb helyre húzódnak és 
inaktívak lesznek. 

Számos növényfaj idősebb leveleiben má
sodlagos metabolitokat (pl. fenolokat, tannino-
kat, alkaloidokat) halmoz fel, amelyek rovar-
riasztók vagy toxikusak (Stamp 2003), emiatt 
a sáskák a fiatal leveleket kedvelik leginkább. 
A fiatal levelekben több fehérje, aminosav és 
oldható nitrogéntartalmú vegyület található, 
illetve az alacsonyabb rost- és lignintartalom 
miatt könnyebb megemészteni azokat (Joern és 
Behmer 1997). Behmer és Joern (1994) vizs-
gálataikkal alátámasztották, hogy a magasabb 
nitrogéntartalmú (fehérje dús) étrend nagyobb 
peteszámot és termékenységet eredményezett.

Gibson és McClenaghan (2016) a sáskák 
állkapocs-morfológiáját (mandibula morfoló-
gia) és rágófelszínük kopási mintázatait ele-
mezték, és ezek alapján három fő táplálkozá-
si osztályt különítettek el: forbivor (angolul 
forbivorous, lágyszárú-specialista), elsősorban 
kétszikű virágos lágyszárú növényeket (forbs) 
esznek, a graminivor (angolul graminivorous, 
fűfogyasztók) füvekre specializálódtak, míg az 
angolul mixed-feeding vagy polyphagous elne-
vezésű osztály (polifág, vegyes táplálkozásúak/
étrendűek) pedig mindkét növénycsoportot szí-
vesen fogyasztják.

A sáskák peterakása kulcsfontosságú a faj 
fennmaradása szempontjából. A peték túlélési 
aránya határozza meg a következő évi sáska-
populáció nagyságát. A peterakáshoz a leg-
fontosabb tényező a talajhőmérséklet és a talaj 
nedvességtartalma. A talaj kémhatásának és 

sótartalmának pedig elviselhetőnek kell len-
nie (Woodman 2016, Wu és mtsai 2021). Pfadt 
(2002) vizsgálta a sáskák peterakási szokásait. 
A legtöbb faj a talajba rakja petéit. Egyes fajok 
nőstényei a csupasz talajt választják, míg mások 
a fűfélék gyökerei közé petéznek. Egyes fajok 
nőstényei laza talajokat, homokot és sziklás ta-
lajokat választanak, míg a nőstények többsége a 
kötöttebb, vályogos talajokat részesíti előnyben.

Anyag és módszer

2025-ben is a Bács-Kiskun és Csongrád-
Csanád Vármegyei Kormányhivatal növényvé-
delmi felügyelői, a Magyar Növényvédő Mérnö-
ki és Növényorvosi Kamara Csongrád-Csanád 
Vármegyei Szervezete, illetve a vármegyei 
Nemzeti Agrárgazdasági Kamara szakemberei 
gyűjtötték össze a két vármegye településein, 
illetve azok határaiban, kertészeti és szántóföl-
di kultúrákban, házi kertekben és parlagokon 
a sáskafajok előfordulásával érintett területek, 
kultúrák adatait. 

2025-ben Bordány és Dóc kivételével a 
vizsgált településeken sáskagyűjtést végez-
tünk fűhálózással, a jelenlévő fajok azonosítá-
sa érdekében. A gyűjtött egyedeket a Nemzeti 
Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal Élelmiszer-
lánc-biztonsági Laboratóriumi Igazgatóság 
Növény-egészségügyi Nemzeti Referencia La-
boratórium szakembere (B. M.) azonosította.

Eredmények

2025-ben az előző évhez képest több telepü-
lésről számoltak be sáskák nagyszámú jelenlé-
téről Bács-Kiskun és Csongrád-Csanád várme-
gyékből.

Észlelési helyek

A 2024. évben a sáskák megjelenését és kár-
tételét Surányi (2024) ismerteti. 

2024. évhez képest 2025-ben Csongrád-Csa-
nád vármegyében újabb településeken (Csong-
rád-Bokros, Baks, Bordány, Dóc) észlelték 
sáskák jelenlétét. Bács-Kiskun vármegyében 
szintén újabb helyeken jelentek meg (Zsana, 
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Tompa, Kiskunhalas, Kiskun-
majsa). A439sáskák 2024-ben és 
2025-ben tapasztalt megjelenési 
helyeit az 1. ábrán szemléltetjük.

Érintett növényfajok

A sáskák által felkeresett és 
több esetben károsított növény-
fajokat valamint a települése-
ket az 1. táblázatban foglaltuk 
össze.

Azonosított sáskafajok

A Nemzeti Élelmiszerlánc- 
biztonsági Hivatal Élelmiszer- 
lánc-biztonsági Laboratóriu
mi Igazgatóság Növény-egész
ségügyi Nemzeti Referencia 
Laboratórium szakembere (B.M.) 12 sáskafajt 
azonosított. Az egyes településeken azonosított 

sáskafajokat és azok egyedszámának százalé-
kos arányát a 2. táblázat mutatja.

1. táblázat
Sáskaészlelések településenként és kultúránként 

Vármegye Település Kultúra, élőhely

Csongrád-Csanád

Dóc napraforgó
Baks kukorica, lucerna, őszi búza, parlag
Bordány kukorica, őszi búza, parlag
Csongrád-Bokros őszibarack, szőlő
Szegvár gyep, lucerna
Szentes-Lapistó lekaszált lucerna
Üllés sárgarépa, petrezselyem 

Öttömös cukkíni, csillagtök, sütőtök, paprika, kiskert, sárgarépa, 
petrezselyem, lucerna

Pusztamérges spárga, parlag, őszi búza
Zákányszék sárgarépa, parlag, burgonya, semlyék

Ruzsa legelő, fűszerpaprika, sárgarépa, petrezselyem, parlag, sütőtök, 
burgonya, gyümölcsös, kiskert

Bács-Kiskun

Zsana
csemegekukorica, vöröshagyma, gyümölcsös, legelő, parlag, 
lucerna, dohány, sárgarépa, karalábé, burgonya, homoktövis, 
csemegeszőlő

Kiskunhalas lucerna
Tompa nincs adat
Balotaszállás burgonya
Kiskunmajsa burgonya

1. ábra. A sáskák észlelési helyei 2024-ben és 2025-ben
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Az olaszsáska 2025. évben 
az összes vizsgált településen 
megtalálható volt. A legtöbb te-
lepülésen a barbársáska is jelen 
volt, továbbá a halk tarlósáska, 
a szalagos sáska és a kékszár-
nyú sáska is előfordult a vizs-
gált területek több mint felén. 
Szükséges megjegyezni, hogy 2 
faj, a barbársáska és a dűnesáska 
védett. 

A sáskafajokon kívül Balo
taszálláson a védett tőrös szöcs-
ke (Gampsocleis glabra) (3%) 
és közönséges rétiszöcske 
(Platycleis affinis) (5%) is ke-
rült begyűjtésre, Zsanán a kö-
zönséges rétiszöcske (Platycleis 
affinis) (2%) szintén megtalálha-
tó volt a mintázott területen.

Időjárás

2024. július és 2025. július 
között lehullott csapadék men�-
nyiségét és a havi átlaghőmér-
sékletet 2. ábrán szemléltetjük.

A legtöbb csapadék 2024. 
szeptember hónapban hullott 
Csongrád-Csanád vármegye 
északi részén, míg Bács-Kiskun 
vármegyében 2024 augusztu-
sában nem hullott csapadék. 
A  hőmérséklet januárban sül�-
lyedt 0 oC alá, illetve áprilisban 
néhány napot, amikor –5 oC 
alatti hőmérsékletet is mértek. A 
2024/2025-ös évekről elmond-
ható, hogy szárazak és melegek 
voltak, ami a sáskák szaporodá-
sának kedvező. 

Következtetések

2025. július elején a sás-
kák tömeges megjelenése több 
kultúrában (őszi búza, spárga, 
petrezselyem, sárgarépa, vörös-

2. táblázat

A sáskafajok gyűjtési adatai

Sáskafaj Gyűjtés helye Gyűjtés ideje Begyűjtési  
arány (%)

Olaszsáska 	
(Calliptamus 
italicus)

Üllés július 7. 32
Szegvár július 22. 100
Szentes-Lapistó július 22. 100
Csongrád-Bokros július 21. 4
Tompa július 10. 52
Balotaszállás július 10. 16
Zsana július 11. 52
Kiskunmajsa július 11. 85
Kiskunhalas július 10. 57
Baks augusztus 5. 6
Öttömös augusztus 5. 9
Zákányszék augusztus 5. 12,5
Ruzsa augusztus 5. 8
Pusztamérges augusztus 5. 28

Rövidszárnyú 
rétisáska 
(Euchorthippus 
declivus)

Üllés július 7. 5
Tompa július 10. 39
Balotaszállás július 10. 56
Zsana július 11. 18
Kiskunhalas július 10. 18

Halk tarlósáska 
(Chorthippus 
mollis)

Üllés július 7. 3
Tompa július 10. 9
Balotaszállás július 10. 3
Kiskunmajsa július 11. 5
Kiskunhalas július 10. 11
Baks augusztus 5. 29
Zákányszék augusztus 5. 2,5

Barbársáska 
(Calliptamus 
barbarus)V

Üllés július 7. 47
Csongrád-Bokros július 21. 70
Balotaszállás július 10. 9
Zsana július 11. 12
Baks augusztus 5. 6
Öttömös augusztus 5. 82
Zákányszék augusztus 5. 30
Ruzsa augusztus 5. 76
Pusztamérges augusztus 5. 36

Rövidnyakú sáska 
(Dociostaurus 
brevicollis)

Üllés július 7. 10
Kiskunmajsa július 11. 5
Kiskunhalas július 10. 11
Baks augusztus 5. 24
Zákányszék augusztus 5. 5
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hagyma, lucerna, őszibarackos, kiskert, cse-
mege- és borszőlő, csemegekukorica, dohány) 
is megfigyelhető volt, azonban jelenlétük nem 
minden esetben okozott kártételt, az a táplálék-
forrásuktól függött.

A sáskafajok táplálkozási típusuk alapján 
graminivor (főként fűféléket fogyasztók, ango-
lul graminivorous) és vegyes táplálkozású (an-
golul omnivorous, azaz növényi és állati eredetű 
táplálékot is fogyasztók) csoportokra oszthatók 
(3. táblázat). A felosztás segíthet megérteni a 
sáskák táplálkozási ökológiáját és a mezőgaz-
dasági kártevőként betöltött szerepüket.

Pusztamérgesen az előző év-
hez hasonlóan, 2025-ben is a sás-
kák által egyik legjobban károsí-
tott növény a spárga volt, illetve 
őszi búzában is nagy kártételről 
számoltak be. Ennek oka lehet, 
hogy a spárga fiatal hajtásai sok 
oldható fehérjét és esszenciális 
aminosavat tartalmaznak, a C/N 
aránya kedvezőbb. A friss spár-
gahajtások 90% feletti víztartal-
múak, ami különösen száraz idő-
szakban vonzó számukra. Afiatal 
spárga könnyen rágható, a sejt-
falak még kevés lignint tartal-
maznak, így emésztése energia-
hatékonyabb. A spárga tartalmaz 
szaponinokat (pl. aszparagozid), 
de ezek mennyisége a fiatal haj-
tásokban alacsonyabb, mint az 
idősebb részekben, így nem ri-
asztják el a rovarokat. A spárga 
az egyik legkorábban kihajtó 
évelő zöldség, így a sáskák ta-
vaszi táplálkozásában fontos 
forrás, amikor más táplálék még 
kevés van. Pusztamérgesen be-
gyűjtött sáskák túlnyomó része 
barbársáska és olaszsáska volt. 
A barbársáska (8. ábra) alapve-
tően vegyes táplálkozású, azon-
ban több szerző (Uvarov 1977, 
Picaud és Petit 2007) is kiemeli 
a Poaceae fajok preferenciáját. 
Az olaszsáska szintén vegyes 

táplálkozású, de fő táplálékát szintén fűféléket 
képzik, azonban fogyaszt más növényfajt is, kü-
lönösen fűfélék hiányában (Uvarov 1977). 2025 
tavaszán a sáskák jelentős károkat okoztak kelő 
sárgarépa-, petrezselyem-, spárga- és fiatal őszi 
búza-állományokban. A sáskák a ruzsai petre-
zselyem- és sárgarépatáblákon a levelek szinte 
teljes felületét elfogyasztották, a főér kivételé-
vel (3‒4. ábra). A megfigyelt táplálkozási akti-
vitás jelzi, hogy bizonyos fitokemikáliák, így az 
apiol és a sárgarépa illóanyagai, táplálkozásra 
ösztönző ingerként működhetnek a rovarok szá-
mára (Isman 2006).

Sáskafaj Gyűjtés helye Gyűjtés ideje Begyűjtési  
arány (%)

Szalagos sáska 
(Oedaleus 
decorus)

Balotaszállás július 10. 7
Zsana július 11. 5
Kiskunmajsa július 11. 5
Öttömös augusztus 5. 3,5
Zákányszék augusztus 5. 10
Ruzsa augusztus 5. 1,5
Pusztamérges augusztus 5. 3

Marokkói sáska 
(Dociostaurus 
maroccanus)

Balotaszállás július 10. 1
Zsana július 11. 2
Kiskunhalas július 10. 3
Öttömös augusztus 5. 2

Kékszárnyú 
sáska (Oedipoda 
coerulescens)

Üllés július 7. 3
Csongrád-Bokros július 21. 11
Baks augusztus 5. 35
Zákányszék augusztus 5. 17,5
Ruzsa augusztus 5. 13
Pusztamérges augusztus 5. 28

Önbeásósáska 
(Acrotylus 
insubricus)

Öttömös augusztus 5. 3,5
Zákányszék augusztus 5. 22,5
Pusztamérges augusztus 5. 5

Dűnesáska 
(Acrotylus 
longipes)V

Csongrád-Bokros július 21. 15
Ruzsa augusztus 5. 1,5

Sztyeppréti sáska 
(Stenobothrus 
nigromaculatus)

Zsana július 11. 7

Vállas rétisáska 
(Chorthippus 
dichrous)

Zsana július 11. 2

 
V – védett faj

A 2. táblázat folytatása
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A sáskák számára a fiatal le-
velek táplálkozás-élettani okok, 
kémiai vonzerő, védekező anya-
gok alacsony szintje és az ener-
giahatékonyság miatt előnyö-
sek, mert ezek a tulajdonságok 
biztosítják számukra a könnyen 
hozzáférhető, magas tápértékű, 
kevésbé mérgező és energetika-
ilag gazdaságos táplálékforrást, 
amely támogatja növekedésüket, 
fejlődésüket és túlélésüket.

A fiatal levelek több nitro-
géntartalmú vegyületet (pl. fe-
hérjéket) tartalmaznak, amelyek 
létfontosságúak a sáskák növe-
kedéséhez és vedléséhez (Joern 
1996), a magas cukor- és amino-
sav-tartalma fokozza az ízletessé-
get. Hinks és mtsai (1993) tanul-
mánya szerint a sáskák fehérje- és 
aminosavigényét leginkább a víz-
ben oldódó levélfehérjék elégítik 
ki. A zsenge levelek lédúsak, ami 
fontos, mert a sáskák vízszükség-
letük jelentős részét a táplálék-
ból fedezik. Joern (1996) utal rá, 
hogy a vízbevitel szinte egyen-
rangú fontosságú a tápanyagok-
kal a táplálkozás szempontjából. 
A zsenge, fiatal növényrészek 
könnyebben rághatók és emészt-
hetők, a toxikus összetevőinek 
hiánya közvetlenül befolyásolja 
fejlődésüket és túlélésüket. 

A burgonyában található 
alkaloid glikozidok (szolanin, 
chakonin), a tökfélékben előfor-
duló cucurbitacinok, valamint 
a vöröshagymában lévő allicin 
keserű íze és toxikus hatásai 
taszítják vagy mérgezik a rova-
rokat. Burgonyában több telepü-
lésről jelentettek sáskakártételt, 
míg sütőtökben is megfigyelték 
a kártételt. Őszibarack- és ül-
tetvényekben is észlelték a sás-
kák jelenlétét, azonban kártétel 

2. ábra. Hőmérséklet és csapadék adatok a 2025. évi sáska észlelési 
helyeken

3. ábra. Sáskák kártétele petrezselyemben (Ruzsa, 2025)  
Fotó: Fodor Szabolcs

4. ábra. Sáskakártétel sárgarépán (Ruzsa, 2025) Fotó: Fodor Szabolcs
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nem volt megfigyelhető. A Csongrádi borvidék 
szőlőültetvényeiben sáskák jelenlétét tapasztal-
ták, de kártételt csak Ruzsa térségében okoztak 
(5. ábra).

5. ábra. Sáskakártétel borszőlőn (Ruzsa, 2025)  
Fotó: Bozsó Miklós

6. ábra. Sáskakártétel csemegekukoricán (Ruzsa, 
2025) Fotó: Bozsó Miklós

A vizsgált területek közül több településen 
a sáskák jelenléte a kukoricában is kártétellel 
járt. A sáskák által okozott kártételt kukoricán 
a 6. ábra mutatja. Dócon a korábbi években 
nem volt megfigyelhető, 2025-ben azonban 
a napraforgó-állományban tömeges sáska-
előfordulást észleltek, amely gazdasági kártételt 
nem eredményezett.

Annak ellenére, hogy a dohánynövény erő-
sen védett a kártevő rovarok ellen alkaloid-tar-
talma (nikotin, anatabin, anabazin) miatt, Zsa-
náról dohány esetében is kártételről számoltak 
be (7. ábra).

7. ábra. Sáskakártétel dohány növényen  
(Zsana, 2025) Fotó: Szabó Olga

A paprikában található különféle fenolos 
vegyületek (pl. flavonoidok, fenolsavak) és al-
kaloidok (pl. kapszaicin) szintén keserűséggel, 
toxikus hatással vagy rovarriasztó aktivitás-
sal rendelkeznek. A lucerna antinutritív hatá-
sai mellett jelentős mennyiségben tartalmaz 
triterpén-szaponinokat, úgy mint medicagenin-
származékokat, amelyek keserű ízűek, és táplál-
kozáscsökkentő hatást fejtenek ki több rovarfaj-
ra, beleértve a sáskát is.

Sok növény idősebb levelei több keserű, 
rovarriasztó vagy mérgező vegyületet halmoz
nak fel, míg a fiatal, friss levelekben ezek még 
kisebb mennyiségben vannak jelen (Joern 1996, 
Huang és mtsai 2017). A fiatal növények gyor-
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sabban pótolják a sérült levele-
ket, ezért a sáskák folyamatosan 
találnak rajtuk friss táplálékot. 
A zsenge részek fogyasztása ke-
vesebb rágási energiát igényel, 
mint a durva, rostos száraké 
(Joern 1996).

Több településről jelezték a 
sáskák jelenlétét lucernatáblá-
kon. A lucerna általában nagy 
területen termesztett, sűrű nö-
vényállományt képez, ami vonzó 
élőhelyet biztosít a sáskák szá-
mára menedéknek és táplálék-
nak, még akkor is, ha nem ez az 
elsődleges táplálékuk. A lucerna szára és lom-
bozata jó búvóhelyet nyújtanak a sáskák szá-
mára a ragadozók elől. Ezért nagyobb sáskané-
pesség is előfordulhat lucernatáblákon pusztán 
az élőhely biztosítása miatt. A fiatal olaszsáska 
egyedek különösen kedvelik a fiatal lucernát 
(fao.org). Baks térségében július elején a lucer-
natáblában sáskák jelentek meg, amelyek az új 
hajtásokat károsították. Később ugyan tovább-
ra is megfigyelhetők voltak, de kártételük már 
nem volt számottevő. A lucerna levelei és szára 
a fejlődés későbbi szakaszában rostos, lignines 
szöveteket tartalmaznak, továbbá a leveleken 
található trichomák (szőrök) fizikai akadályként 
szolgálnak, megnehezítve a sáskák, különösen 
a kisebb testű vagy fiatal lárvák számára a rá-
gást és a táplálék feldolgozását. Ezek a szőrök 
ugyanis irritálhatják vagy akadályozhatják a 
rovar szájszervét. A keményebb sejtfalak miatt 
pedig több energiába kerül a növényi szövetek 
feldolgozása, így kevésbé hatékony a táplálék-
hasznosítás. A lucerna gyakran olyan élőhelye-
ken terem, ahol a sáskák preferált tápnövényei 
(fiatal gabonák, zöldségfélék, zsenge gyomfa-
jok) is jelen vannak. Ilyen esetekben a sáskák 
inkább a könnyebben fogyasztható és gyorsabb 
tápanyaghoz jutást biztosító növényeket vá-
lasztják.

A sáskák jelentős gazdasági kártétele mi-
att a jövőben elengedhetetlen lesz az ellenük 
való védekezés. A sikeres védekezés alapja a 
folyamatos megfigyelés és a sáskák terjedésé-
nek nyomon követése, mivel így lehet időben 

beavatkozni és hatékonyan védekezni. A sáskák 
elleni eredményes védekezéshez elengedhetet-
len szakember által végzett fajazonosítás, mert 
több védett faj is fellelhető egy adott területen, 
ahol a védekezés nem lehetséges. 

Agrotechnikai védekezés

Mivel a sáskák a talaj felső részébe rakják 
tojásaikat, az egyik megoldás lehet a tojásrakás 
után, kelés előtt a tojáscsomók megsemmisíté-
se tárcsázással, talajforgatással. A túllegeltetés 
kedvez a sáskák felszaporodásának, mert kopár, 
gyomos foltok alakulhatnak ki. A megfelelően 
szabályozott legeltetéssel és kaszálással mér-
sékelhető a sáskák számára kedvező élőhelyek 
kiterjedése. A sáskák gyakran a gyomos, elha-
nyagolt területeken szaporodnak fel, ezért a 
gyomok elleni védekezés is visszaszoríthatja a 
sáskákat. Mivel a sáskák nem minden növény-
fajt preferálnak, változatos vetésszerkezettel 
csökkenthető a tömeges felszaporodás esélye.

Biológiai védekezés

Több mint 70 természetes ellensége van a 
sáskáknak, melyek közül a Metarhizium gom-
bafajok ígéretesek lehetnek a sáskanépesség 
gyérítésére. A Metarhizium gomba alkalmazása 
egy fenntartható és környezetbarát alternatí-
va lehet, mert a gombának nincs káros hatása 
a környezetre vagy más élőlényekre. Lomer 
és mtsai (2001) Metarhizium anisopliae, míg 

8. ábra. Barbársáska (Calliptamus barbarus). Fotó: Bozsó Miklós
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Yasin és mtsai (2024) Metarhizium acridum fa-
jokkal végzett vizsgálatok pozitív eredményei-
ről számoltak be.

A T faállványok a sáskák ellen közvetett 
módon lehetnek hatásosak, mivel a rászálló ma-
darak természetes ellenségei a sáskáknak, így 
hozzájárulhatnak a populáció csökkentéséhez.

Kémiai védekezés

Sok esetben a leggyorsabb és legcélraveze-
tőbb megoldás a kémiai védekezés, azonban ez 
egyben a legnagyobb környezetszennyezéssel 
járó eljárás. Az imágók elleni rovarölő szeres 
védekezés hatástartama a hatóanyagok hatás-
módja miatt nagyon rövid, illetve a kifejlett 
egyedek gyors helyváltoztatása következtében 
a védekezés nehéz. A fiatal, szárnyatlan lárvák 
(nimfák) fenofázisában, amikor kis területen 
csoportosan mozognak és a legérzékenyebbek, 
a biológiai és kémiai védekezés alkalmazása 
bizonyul a legeredményesebbnek. Bizonyos 
esetekben és bizonyos élőhelyeken nem is jöhet 
szóba a kémiai védekezés alkalmazása, pl. ahol 
védett fajok is előfordulnak.

A Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hi-
vatal a sáskák által okozott kártételek mérsék-
lésére szükséghelyzeti engedélyt adott 2025 
júliusában négy rovarölő szer (Karate Zeon 5 
CS, Decis Forte, Sumi Alfa 5 EC, Mospilan 20 
SG) használatára, melyek azonban csak kor-
látozott hatékonyságot mutattak, és nem érték 
el a kívánt hatást. A rovarölő szerek mérsékelt 
eredményessége feltehetően a sáskák nagyfo-
kú mozgékonyságával magyarázható, továbbá 
az imágók elleni kémiai védekezések hatástar-
tama a hatóanyagok hatásmódjából adódóan 
igen rövid. Bizonyos növényfajok esetében a 
kezelést mellőzték, mivel azok már fogyasz-
tásra vagy felhasználásra alkalmas állapotban 
voltak.

Biotechnológiai védekezés

A sáskajárások elleni védekezésben a gén-
technológia és biotechnológia még fejlesztés 
vagy kutatás alatt álló terület, de néhány ígére-
tes irány már létezik.

Az elkövetkezendő években is figyelni 
szükséges a sáskák megjelenését és terjedését. 
A rendelkezésre álló módszerek ellenére a sás-
kák elleni védekezés a jövőben várhatóan jelen-
tős nehézségekbe ütközik.
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OCCURRENCE OF AND DAMAGE CHARACTERISTICS CAUSED BY LOCUSTS IN THE 
SOUTHERN REGIONS OF GREAT HUNGARIAN PLAIN IN 2025

Sz. Surányi1 and M. Bozsó2

1Csongrád-Csanád County Government Office, Division of Agriculture, Plant Protection and Soil Conservation Depart-
ment, H-6800 Hódmezővásárhely, Rárósi út 110, Hungary
2Plant Health National Reference Laboratory, Directorate of Food Chain Safety Laboratories, National Food Chain Safety 
Office, H-1118 Budapest, Budaörsi út 141-145, Hungary

Similarly to the previous year, in 2025, a large number of locusts and their damages were re-
ported in some counties of the country. They caused a particularly big problem in the counties of 
Csongrád-Csanád and Bács-Kiskun. Due to the increasingly severe drought in the Great Plain, the 
low amount of precipitation and its uneven distribution, more and more settlements experienced the 
presence of locusts. Locusts discriminated between plant species.

The largest economic losses were caused in asparagus, parsley, carrots, potatoes, tobacco and 
winter wheat crops. The explosive appearance of locusts caused such a level of damage in a short 
period of time that the use of chemical pesticides became necessary. The pesticides that could be 
used with emergency permits were only a temporary solution. It will be necessary to monitor locusts 
in the coming years, especially with regard to early-developing plant species, and to regularly col-
lect and share experiences, including on how to manage them.

Keywords: locust, damages, drought, Southern Great Plain, control, Hungary
Érkezett: 2025. szeptember 12.
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A rendkívül látványos, de Magyaror-
szág területéről alig ismert galagonya-gyü-
mölcslégy [Anomoia purmunda (Harris, 
1780)] ismert kártevője a természetben is 
előforduló, de városi környezetben gyakran 
ültetett galagonya- (Crataegus spp.) és ma-
dárbirs (Cotoneaster spp.) fajoknak. Hazai 
előfordulásait Mihályi (1959) foglalta össze 
Phagocarpus permundus Harris néven, de ak-
kor még csupán a Kertész Kálmán által 1904-
ben Gyónon és 1956-ban Budapesten gyűjtött 
egyedeket ismerték. Balás és Mihályi (1959) 
különböző növényfajokból a fúrólegyek kine-
velését szolgáló vizsgálatai során Budapestről 
származó madárbirsből (Cotoneaster sp.) ne-
velt ki galagonya-gyümölcslegyet. Az 1960-
ban megjelent Fauna Hungariae ezzel a család-
dal kapcsolatos kötetében újabb előfordulások 
nem szerepeltek (Mihályi 1960). Egy évvel 
később, Benedek (1961) a Balaton melletti 
Kiliántelepen és Balatonudvardiban talált lár-
vákat galagonyában, amelyek a kinevelés után 
galagonya-gyümölcslégynek bizonyultak. Be-
nedek (1961) cikkében még két előfordulást 
említ, Dolinapusztát és Nagykovácsit. Az ad-
digi ismereteket Papp (1994) foglalta össze a 
Növényvédelmi Állattan Kézikönyve sorozat 
5. kötetében.

Ennek a látványos és szép légynek az elmúlt 
több, mint fél évszázadban nem jelent meg új 

publikált adata. Egy újabb előkerülése ennek 
a méltatlanul elfelejtett fajnak késztetett arra, 
hogy az utolsó, több mint 30 éves említése után 
(Papp 1994) a fajról az új adat mellett egy rövid 
összegzést is összeállítsak.

Anyag és módszer

Az galagonya-gyümölcslégy egy egyede 
2025. június 29-én került elő Budapestről a 
XIX: kerületből, egy magánkertből, egyeléses 
gyűjtéssel. A begyűjtött legyet az HUN-REN 
ATK Növényvédelmi Intézetének Állattani 
Osztályán helyeztem el. A mind teljesebb elő-
fordulási adatok összegyűjtéséhez felhasznál-
tam az izeltlábuak.hu oldalon levő feltöltött ta-
lálatokat is, amelyeket a honlap által megadott 
útmutatók alapján közlök.

A galagonya-gyümölcslégy [Anomoia 
purmunda (Harris, 1780)] bemutatása

Rövid leírás (1–4. ábrák): Nagyon jelleg-
zetes szárnymintázatú fúrólégy faj. A szárny 
tővénél nagy barna folttal, melyből keskeny 
csíkok futnak minden irányba. A szárny hátul-
só harántere ferde lefutású. A fej, a tor oldal-
lemezei és a pajzsocska sárga, a tor háti oldala 
szürkés-hamvas, a potroh barnás-fekete, míg a 
lábai sárgák.

A GALAGONYA-GYÜMÖLCSLÉGY [ANOMOIA PURMUNDA 
(HARRIS, 1780)] (DIPTERA: TEPHRITIDAE) MAGYARORSZÁGON
Kontschán Jenő1,2

1HUN-REN Agrártudományi Kutatóközpont, Növényvédelmi Intézet, 1525 Budapest, Pf. 102.
2Növénytudományi Tanszék, Albert Kázmér Mosonmagyaróvári Kar, Széchenyi István Egyetem,  
9200 Mosonmagyaróvár Vár tér 2.

 E-mail: kontschan.jeno@atk.hun-ren.hu

A széles elterjedésű, de kevés hazai előfordulási adattal rendelkező, főleg galagonyán, de más növé-
nyeken is károsító galagonya-gyümölcslégy [Anomoia purmunda (Harris, 1780)] hazai ismereteit 
összesítem jelen dolgozatomban, kiegészítve új előfordulási adatokkal, valamint új a növényvédelem 
számára fontos ismeretekkel.

Kulcsszavak: Fúrólégy, galagonya, kártétel, előfordulás, Magyarország
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Új adata: 2025. június 29., Budapest, Kis-
pest, magánkert, egyeléses gyűjtéssel.

Új adatok az izeltlabuak.hu oldal alapján:

2009. 07. 16. Sokorópátka (Schmidt Dávid, 
https://www.izeltlabuak.hu/talalat/333161, Li-
cenc: CC BY 4.0); 

2021. 07. 08. Máriaremete (Adam Leaf, 
https://www.izeltlabuak.hu/talalat/208402 Li-
cenc: CC BY 4.0); Hajdúhadház, Bocskai kert 
(Tóth-Kaszonyi Éva, https://www.izeltlabuak.
hu/talalat/133578, Licenc:CC BY 4.0); 

2020. 06. 12. Nagytálya (Gulyás Szilvia, 
https://www.izeltlabuak.hu/talalat/124806, licenc: 
CC BY 4.0);

2021. 06. 24. Pilisborosjenő (Keresztes  
Gábor, https://www.izeltlabuak.hu/talalat/ 242623, 
Licenc: CC BY 4.0); 

2022. 08. 16. Püspökladány (Somogyi Anna 
Ágnes, https://www.izeltlabuak.hu/talalat/300962, 
Licenc: CC BY 4.0).

A faj biológiája (Papp 1994 után): 
Báb formájában a talajban, vagy rit-
kábban a termésben telel át. Az imá-
gók június és augusztus hónapokban 
repülnek, Romániában azonban még 
októberben is találtak kifejlett legye-
ket (Teodoru és mtsai 2015). A to-
jásait a termésbe, egyesével rakja, a 
kikelő lárva ott fejlődik, szeptember 
végén húzódik a talajba telelni. Egy-
nemzedékes faj.

Elterjedése: Észak- és Nyugat-
Európától egészen Kínáig előfordul. 
Hazánkban sokfelé jelezték, de rit-
kának tekinthető. Az elmúlt 15 évben 
csupán néhányszor került elő.

Tápnövénye: Galagonya és ma-
dárbirs fajokról ismerjük, de madár-
berkenyéről és borbolya fajokról is 
jelezték már (Papp 1994). Teodoru és 
mtsai (2015) európai homoktövisről, 
juharfajokról, fűzfajokról, cickafark-
ról, hársról, kaukázusi medvetalpról, 
gurgolyákról, nyírről, mogyoróról, 
kőrisekről, loncról, tölgyfajokról és 

kutyabengéről is említik Európa különböző he-
lyeiről és saját eredményeikre alapozva kínai 
datolyáról is.

Kártétele: A lárva fejlődése és táplálkozása 
során a termést lággyá és puhává teszi. A koráb-
bi vizsgálatok (Benedek 1961) 39%-os fertő-
zöttséget mutattak ki, míg a romániai vizsgálat 
(Teodoru és mtsai 2015) 52%-os fertőzöttséget 
talált.

Megvitatás

Bár a Növényvédelmi Állattan Kézikönyve 
sorozat 5. kötetében (Papp 1994) említés tesz 
a fajról, ritkának számító kártevőnek tekinthet-
jük ezt a szép és hazánkból alig ismert legyet. 
Bár könnyen felismerhető, mégis alig van hazai 
adata és a megfigyelések is javarészt néhány 
egyeden alapulnak. Fel kell tételezzük, hogy 
sokkal gyakoribb a faj természetes közegben, 
ahol a galagonya fajok nagy egyedszámban for-
dulnak elő, mint városi környezetben, ahol a ga-

1–4. ábrák. Galagonya-gyümölcslégy [Anomoia purmunda (Harris, 
1780)]. 1: Test, oldalsó nézet. 2: Test, elülső nézet. 3: Fej, oldalsó 
nézet. 4. Szárny és potroh, oldalsó nézet
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lagonyát dísznövényként ültetik. A jövőben cél-
szerű lenne megismerni hazai tápnövénykörét, 
mert lehet, hogy sok más növényfaj termésében 
is fejlődhet, esetenként károsítva azt.
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THE HAWTHORN FRUIT FLY, [ANOMOIA PURMUNDA (HARRIS, 1780)]  
(DIPTERA: TEPHRITIDAE) IN HUNGARY

J. Kontschán 1,2

1Plant Protection Institute, Centre for Agricultural Research, HUN-REN, H-1525 Budapest, P.O. Box 102, Hungary
2Department of Plant Sciences, Albert Kázmér Faculty of Mosonmagyaróvár, Széchenyi István University, Vár square 2, 
H-9200 Mosonmagyaróvár, Hungary
E-mail: kontschan.jeno@atk.hun-ren.hu

The paper summarises all Hungarian information about hawthorn fruit fly [Anomoia purmunda 
(Harris, 1780)], which is a widespread but poorly known pest fly species. The article presents certain 
new occurrences from Hungary, along with new information about the importance of the pest from 
a plant protection perspective.

Keywords: fruit fly, hawthorn, damage, occurrence, Hungary

Érkezett: 2025. július 4.
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tásban, a kereskedelemben, a szakigazgatásban dolgozók, a kutatóintézetek és az oktatási 
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1. „Rendteremtés” az új szabályok szerint 
– az 1F=1N átállást követően: konzorcium 
alakítás az egységes rendezési elvek 
követésére

A gombák és gombaszerű taxonok rohamo-
san növekvő fajainak osztályozására konzorci-
um alakult: “Globális konzorcium a gombák 
és gomba-szerű taxonok osztályozására” 
(Global consortium for the classification of 
fungi and fungus-like taxa) címmel (Hyde és 
mtsai 2023a).

Kavin David Hyde brit mikológus, a kon-
zorciumi csoport vezetője. Prof. Hyde tisztelet-
re méltó tudományos teljesítménnyel mikológi-
ai tudományterületeken olyan ismert és elismert 
személyiség, akit világviszonylatban elfogad-
nak tudományos koordinátornak. Vendégpro-
fesszornak szívesen látják Kínától Thaiföldig: 
2024-ben a Key Laboratory of Phytochemistry 
and Natural Medicines, Kunming Institu-
te of Botany, Chinese Academy of Sciences, 
Kunming, China; Center of Excellence in 
Fungal Research, Mae Fah Luang University, 

SZ E M L E C I KK

ÚJ SZABÁLYOK A GOMBÁK ELNEVEZÉSÉBEN
2. rész: Újabb fejlemények a „SAN JUAN CHAPTER F” 
bevezetését követően – 2019–2025

Kövics György János és Tarcali Gábor

 Debreceni Egyetem MÉK Növényvédelmi Intézet, Debrecen
 4032 Debrecen, Böszörményi út 138.
 E-mail: kovics@agr.unideb.hu

Cikksorozatunk 2. részében az egy gomba = egy név hatályba lépését követő időszak (2019. január 
1.) fontosabb sarokpontjait tekintjük át: A „Rendteremtés” érdekében létrehozott széleskörű és min-
den mikológus számára nyitott konzorcium megalakításáról és az egységes rendezési elvek követé-
séről. Beszámolunk a gombák összehangolt áttekintésének cikksorozatáról (Outlines of Fungi l-3); 
a Fungalpedia (Fp) – a Wikipedia-analóg – tömör információk adatbázisának létesítéséről. A válto-
zatos és sokat vitatott fajkoncepciók követéséről a mikológiában, illetve hogyan kezelhetők a nagy 
számban keletkező, ún. környezeti szekvenciák, amelyek még nem számítanak „faj”-nak, valamint 
arról, hogyan is áll a gombaleltár? A magasabb rangú gomba taxonokban még igen sok a kutatási 
feladat: az „incertae sedis” (a bizonytalan taxonómiai helyzetű gombacsoportok) megismerésére, 
„kényes területek”-nek számítanak a leggyakrabban idézett gomba nemzetségek, vagy a fajhatárok 
jobb megértésére vonatkozó kutatások (gyűjtőfajok, fajkomplexek) köre. Beszámolunk a 12. Nem-
zetközi Mikológiai Kongresszus (IMC12) taxonómiai ajánlásainak beépüléséről a Madrid Code-ba 
(2024), illetve utalunk a közeljövő (2027, IMC13) módosítási javaslattételeinek lehetőségére.

Kulcsszavak: Nemzetközi Mikológiai Konferencia (IMC); Gomba Nevezéktani Szekció (FNS); 
Nemzetközi Növény Taxonómiai Társaság (IAPT); Nemzetközi Botanikai Kongresszus Nevezékta-
ni Szabályzata az algák, gombák és növények számára (ICN, ICNafp); Gomba Nevezéktani Bizott-
ság (NCF); F-fejezet, Madrid Code
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Chiang Rai, Thailand; Innovative Institute 
for Plant Health, College of Agriculture and 
Biology, Zhongkai University of Agriculture 
and Engineering, Guangzhou, Guangdong, 
China (Wikimedia.en 2025; Wikipedia.de 
2025). A World Agroforestry (2025) a követ-
kezőket írja: Dr Hyde kutatási területeiről: aki 
a gombák ökoszisztémákban betöltött szere-
pén, a mikorrhiza gombákon, az ehető gombák 
termesztésén, a növénykórtanban, a gombák 
ökológiáján és a gomba filogenetikán dolgo-
zik. A  trópusi mikrogombák területén végzett 
jelentős kutatói munkásságáért a Wales Uni-
versity díszdoktori (DSc) címével tüntették ki 
2001-ben. Az ún. H-indexe eléri az 50-et, tudo-
mányos publikációi több mint 700 cikk, több 
mint 20 könyvet tett közzé, sikeresen irányította 
mintegy 100 PhD hallgató kutatómunkáját.

A gombák és gombaszerű taxonok első 
összeállítását Wijayawardene és mtsai (2020) 
tették közzé először: “Outline of Fungi and 
fungi-like taxa” a Mycosphere folyóiratban, 
majd frissítették (Wijayawardene és mtsai 
2022), ahol logikailag követték a gombákra 
vonatkozó korábbi osztályozásokat (Eriksson 
1982, Lumbsch and Huhndorf 2007, 2010; Hyde 
és mtsai 2013, 2020a; Maharachchikumbura 
és mtsai 2015, 2016; Jaklitsch és mtsai 2016, 
Wijayawardene és mtsai 2017, 2018, 2024; 
Lücking és mtsai 2017, 2020; Hongsanan 
és mtsai 2020 a,bhttps://link.springer.com/
article/10.1007/s13225-020-00462-6).

2. Outline of fungi – A gombák összehangolt 
áttekintésének sorozata: 1-3 (2022–2024)

A globális konzorcium által készített Outline 
of Fungi and mushroom-like taxa sorozat har-
madik részét Hyde és mtsai (2024) tették közzé 
426 társszerzővel: a hatalmas munka citálására 
valamennyi társszerző felsorolási javaslata sze-
repel, közöttük 3 magyar mikológus, továbbá 
hivatkozással 3 honfitársunkra, akik egy új faj 
leíróiként (Magyar és mtsai 2022) idézettek. 
Ez egy nyitott szerzői gárdájú mikotaxonómus 
csoport, melyhez bárki, bármikor csatlakozhat 
a saját tudományterületének időszakos referálá-
sával.

A folyamatban lévő projektek célja egy 
nemzetközileg elfogadott struktúra kidolgozá-
sa ezen organizmusok osztályozására.

A Mycosphere-ben megjelent Outlines-ban 
(áttekintés, vázlat) (Hyde és mtsai 2024) frissí-
tették az új nemzetségek elrendezését, és egyéb 
osztályozási változtatásokat is végrehajtottak a 
2022-es (Wijayawardena és mtsai 2022) közlés 
alapján. A taxonok lehetőség szerint más web-
oldalakhoz is kapcsolódhatnak, mint például a 
Coelomycetes.org (https://www.coelomycetes.
org/)i, Dothideomycetes.org (https://
dothideomycetes.org/), facesoffungi.org (https://
www.facesoffungi.org/), freshwaterfungi.org 
(https://freshwaterfungi.org/); MycoBank 
(https://www.mycobank.org/) vagy GenBank 
(https://www.ncbi.nlm.nih.gov/genbank/). 
Minden taxonómiai rangban megjelölésre 
kerültek azok, amelyek szinonimokká váltak 
az “egy gomba = egy név” elnevezési rendszer 
alapján (May 2017, 2024a,b). Az adatbázisok-
ról cikksorozatunk 3. részében számolunk be 
részleteiben.

A legújabb mikológiai áttekintésben (Hyde 
és mtsai 2024) számos generális kérdés és kri-
tikai állásfoglalás megválaszolására is vállal
koznak:
–– Felsorolják az előző két évben keletkezett, 

legitim, új taxonokat, illetve azok besoro-
lásait: pp. 5186-5477 (pl. Physarales T. 
Macbr. Didymiaceae Rostaf. ex Cooke, 
Diachea Fr. (17) (ibid. 5475.). Az adott 
fajok hivatkozásokkal vezetnek el a forrás-
munkákhoz, illetve a megjegyzésekhez.

–– Megnevezik az érvénytelen (invalid) 
magasabb taxonómiai egységek (ren-
dek, családok, 36), illetve genus-ok (15)
(Tedersoo és mtsai 2024) adatait, melyek 
– az Art. 40.1 (Shenzhen) előírása szerint 
érvénytelenek, mivel a típusanyagok csak 
szekvenciaadatokkal szerepelnek (ibid. pp. 
5476-5477.).

–– Az összeállítás 1062 taxonómiai egységre 
vonatkozó Megjegyzéseket (Notes) tartal-
maz 652 oldalnyi terjedelemben, autenti-
kus szerzők kritikáival és releváns irodal-
mi hivatkozásokkal egyetemben (ibid. pp. 
5477-6129.).
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–– Ugyanakkor leszögezik, hogy sok nemzet-
ségben lehetetlen pontosan meghatározni a 
fajok számát, mert sok taxont már (időben) 
régen írtak le, és a meggyőző leírások, illuszt-
rációk és molekuláris adatok hiányosak, ezért 
csak becslésekre lehet hagyatkozni.
A legutóbbi összeállítás a 2024 szeptembe-

réig bevezetett nemzetségekkel és magasabb 
taxonokkal foglalkozik, és amint új nemzetsé-
gek és magasabb taxonok elérhetővé válnak, 
azok a következő hivatalos, 2026-os össze-
állításig kéthavonta rendszeresen frissítés-
re kerülnek, és letölthetővé válnak a https://
drive.google.com/drive/folders/1ZsQSPrUP
YCSCio4r7glBSS_2nl8sOqJ4?usp=sharing 
oldalon. Ebben az egyes nemzetségek fajainak 
számát a korábbi adatok, szakértői ismeretek 
és a Species Fungorum adatait már kibővítve 
tartalmazzák.

3. A Fungalpedia (Fp) létesítése

A Fungalpedia (Fp) a gombák és gombasze-
rű taxonok összefoglalása és online illusztrált 
gyűjteménye, és az elkészültek a nemzetséghez 
vagy a magasabb taxonokhoz kapcsolódnak 
(Hyde és mtsai 2023b). A Fungalpedia egyfajta 
célorientált, angol nyelvű “Wikipedia”, amely-
ben az egyes szócikkek megírása olyanfaja 
hiány pótlását adja, melyet az Ainsworth and 
Bisby’s-féle Dictionary of the Fungi 1-10 
nyomtatott kiadásai vállaltak fel az 1945 és 2011 
közötti 65 esztendőben. Érdemes ezek megjele-
nésének időpontjait is felsorolni: az első kiadás 
1943, majd változó időközökkel 1945, 1950, 
1954, 1961, 1971, 1983, 1995, 2001, 2008, 
majd a 2008-as (10. kiadás) utolsó, papírfedelű 
(paperback) megjelentetése 2011-ben.

Ahogy az utóbbi előszavában az angol 
(CABI Europe – UK, Egham) és a holland 
(CBS – Holland, Utrecht) vezető mikológusai 
leírják: „Ez a Szótár (Dictionary) azt tűzte ki 
célul, hogy kiinduló pontként összegezze a 
felhalmozott mikológiai rendszertani isme-
retanyagot azok számára, akik gombákkal 
dolgoznak”(Kirk és mtsai 2008, 2011). Kevés 
számban, de készültek még hasonlóan nagy 
jelentőségű könyvek, főként angol nyelven: a 

Holliday-féle „Dictionary of Fungi” két kiadást 
ért meg (Holliday 1989, 1998). Magyar nyel-
ven pedig – ismereteink szerint egyedüliként 
– a Növénykórtani Vademecum (Kövics 1989) 
kuriózum az angol- és magyar szakkifejezések 
párhuzamos kereshetőségére, továbbá a kifeje-
zések etimológiai szótáraként rámutat a latin és 
ógörög nyelvi eredetre, továbbá arra, hogy az 
angol nyelvű szakkifejezések is – nem véletle-
nül – ezen „holt nyelvekben” gyökereznek.

Az „új idők” Fungalpedia-ja (Hyde és 
mtsai 2023b) már a computer világához igazo-
dó, digitálisan elérhető adatbázisaiban a gom-
bák nemzetségeiről és magasabb taxonjairól 
szóló észrevételeket, valamint a mikológiában 
általánosan használt kifejezések definícióit és 
leírásait is közlik. Ahol lehetséges, a definíci-
ókat képekkel és rajzokkal egészítik ki, hogy 
a kifejezések könnyebben érthetőek legyenek. 
A Fungalpedia linkjei is ott találhatók meg, 
ahol a bejegyzések készültek. A nemzetségek 
(genus-ok) esetében:

a) a habitusra, gazdaszervezetre és az élet-
módra vonatkozó észrevételeket, b) a magasabb 
szintű osztályozást, c) a releváns géneket és 
egyéb bizonyítékokat a nemzetség alátámasz-
tására, d) a genus meghatározó jellemzőit, e) a 
nemzetség és elhelyezésének kritikai értékelé-
sét, valamint f) a nemzetség meghatározó fajai-
nak fényképtábláit és/vagy rajzait közlik.

A magasabb taxonok esetében hasonló 
információkat adnak meg, de azokról rajzokat 
nem közölnek. Bár sok fejezet összeállítása 
meghívott szerzőktől származik, és adataikat 
már tudományos cikkekben korábban publikál-
ták, de további társkutatókat is szívesen invitál 
dr. Hyde a konzorciumi csatlakozáshoz (Hyde 
és mtsai 2023a).

4. Mit tekinthetünk gomba fajnak? – 
Fajkoncepciók

A biológiai irodalomban több mint 30 faj-
fogalom létezik (Crous és mtsai 2015; Zachos 
2016), a gombafajok körülhatárolására gyak-
ran alkalmazzák a morfológiai, ökológiai, 
fenetikus, biológiai, evolúciós és filogenetikai 
fajfogalmakat.
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A morfológiai és fenetikai fogalmak külö-
nösen az organizmusok gyakran egymást átfedő 
jellemzőire támaszkodnak.

A biológiai faj fogalmát gyakran használ-
ják az intersterilitás kritériumaként. A legtöbb 
gomba kompatibilitása azonban nem tesztel-
hető in vitro. Ennek oka vagy az, hogy a fajok 
nem képeznek meiotikus spórákat a laboratóri-
umban, vagy azért, mert ivartalanok. Például ez 
nem alkalmazható a homotallikus vagy ivarta-
lan gombákra (Taylor és mtsai 2000).

A morfológiai faj fogalma viszont az ala-
ki hasonlóság kritériumát hangsúlyozza, míg 
az ökológiai faj fogalma egy adott ökológiai 
rendszerhez való alkalmazkodást emeli ki. 
Az előző fogalmaktól eltérően a filogenetikai 
sajátosságok koncepciója a nukleotidok diver-
genciájára világít rá monofiletikus vonalak 
között (Giraud és mtsai 2008; Taylor és mtsai 
2000). Bár ezek a fogalmak konvergálhatnak 
(Cai és mtsai 2011a,b_bookmark27), mind-
egyikük más-más kritériumot használ a fajok 
elhatárolására.

A fajfogalom annak a leírása, amely egy fajt 
alkot, míg a faj kritériuma az a gyakorlati mér-
ce, amelyet annak megítélésére vagy elismeré-
sére használják, hogy az egyedeit ugyanazon 
faj tagjainak kell-e tekinteni (De-Queiroz 
1998).

Irinyi doktori értekezésének „1.2. Fajfogal-
mak” fejezetében részletesen elemzi a különbö-
ző fajfogalmak sokszínűségét. A mikológiában 
sem létezik egy általánosan, mindenki által 
elfogadott fajfogalom, az ivartalan szaporodás 
gyakorisága, valamint a hifa-anasztomózisok 
(paraszexuális kapcsolat) megnehezítik a faj-
meghatározást. A gombamicélium látszólag 
egy élettani és ökológia egység, pedig valójá-
ban egy „genetikai mozaik”. Emiatt nem min-
dig egyszerű különbséget tenni az egyed és a 
populáció között, ami gyakran zavaró tényező a 
genetikai vizsgálatokban (Irinyi 1999).

Giraud és mtsai (2008) szerint a mikológusok 
által elfogadott fajkritériumok nem lehetnek 
univerzálisak. Ugyanakkor az alkalmazott faj-
fogalmakban való egyetértés kritikus fontossá-
gú az új fajok egyértelmű meghatározásához 
(Jayawardena és mtsai 2021b).

A mikológiában a fajok elkülönítésében a 
genealógiai konkordancia filogenetikai fajel-
ismerés („Genealogical concordance species 
recognition /GCPSR/ concept”), azaz a leszár-
mazási fajelismerés a standard, melyet Taylor 
és mtsai (2000) alkalmaztak először, és amely 
legalább három, egymáshoz nem kapcsolódó 
lókusz összehasonlításán alapul. Ugyanakkor 
az új fajok elismerésének kritériumait a gom-
ba típusához, a faj létrejöttének történetéhez és 
az eltérés mértékéhez kell igazítani. Például a 
Colletotrichum és a Fusarium növénypatogén 
nemzetségek fajainak azonosítására használt 
kritériumok különböznek a Botryosphaeriaceae 
fajok azonosításától. Mindhárom esetben a mor-
fológiai és filogenetikai fajfogalmakat alkal-
mazzák, ugyanakkor a Colletotrichum vagy a 
Fusarium esetében a filogenetikai fajok elisme-
résének genealógiai konkordanciája (GCPSR) 
bír nagy jelentőséggel, sok faj morfológiai hason-
lósága miatt (Jayawardena és mtsai 2021b).

5. A környezeti szekvenciák osztályozásának 
problémája

Újabb nagy kihívás a gomba taxonómusok 
számára az osztályozási stratégia kialakítá-
sa az ún. környezeti szekvenciák-ra. Senki 
sem tudja, hány név nélküli fajt mutattak már 
ki a metagenomikai kutatások (a természetes 
környezetből vett mintákban található örökítő 
anyagok vizsgálata) során. Ez az egyedüli tény 
is jelzi, hogy szükség van egy központosított faji 
adatbázisra, amely a környezeti szekvenciákon 
alapul. Már a 2007-es évben közeli rokon rDNS 
gének halmazait fedezték fel. Az ún. Sanger-féle 
kémiai megközelítés szerint (a szekvencia-ana-
lízis Nobel-díjas kimunkálói) (Sanger és mtsai 
1977) számos faj került leírásra az egyedekből 
(Hibbet és mtsai 2011), és a molekulárisan fel-
fedezett fajok aránya biztosan megnövekszik 
az új-generációs szekvenálás alkalmazásával a 
metagenomikában.

A környezeti tanulmányok feltárták, hogy 
nem csak az egyedi „fajok” növelik meg a gom-
bák sokféleségét, hanem pl. a tömlősgombák-
hoz (Ascomycota) tartozó Archaeorhizomycetes 
osztály talajlakó gombái is rendkívül diverz 
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csoportot alkotnak. Az Archaeorhizomycetes 
tagjainak szekvenciáiról több mint 50 függet-
len tanulmány számolt be, és ezeket több mint 
100 fajszintű entitásként lehetett csoportosítani 
(Rosling és mtsai 2011). Ugyanakkor csupán 
néhány faj, pl. az Archaeorhizomyces finlayi és 
az A. borealis kerültek formális leírásra.

A növekvő számú molekuláris ökológiai és 
mikrobiomikus projekteknek is szükségük van a 
szekvenálásra alapozó gyors és hatékony mód-
szerekre az „en messe” (tömeges) faji leírások-
hoz (Schoch és mtsai 2014). A legkülönbözőbb 
(pl. talaj, mélytengeri vagy más extrém) helyek-
ről származó genetikai mintákra, a környezeti 
szekvenciákra nézve a fajok elnevezése lehet, 
hogy új taxonómiai kategóriá(ka)t kívánhat 
meg (pl. operatív taxonómiai egységek, OTUs 
vagy ENAS (környezeti nukleinsav szekven-
cia) vagy eMOTU (környezeti molekuláris 
működési taxonómiai egység) (Kövics, 2015a).

6. Hogyan áll a gombaleltár? –  
A gomba fajszámok történeti áttekintése  
és a becslések

Az 1750-es évektől a gomba fajok leírá-
sa viszonylag egyenletesen növekedett, a 
mikológusok néhány százezer latin nevet hasz-
náltak fel a mintegy 70.000, addig megismert 
faj elnevezésére (Bass & Richards 2011).

A korai extrapolá-
ciókban használt szám-
adatokat később felfelé 
módosították. Tíz évvel 
később rámutattak, hogy 
a növényfajok száma és a 
gomba-növény arány túl 
konzervatív, és a rovar-
gombák nagy számát 
nem is vették figyelem-
be. Ennek következtében 
néhány becslés 2,7 és 9,9 
millió gombafaj között 
mozgott (Hawksworth 
2001).

Az Agrios-féle, világ-
szerte használt „Plant 
Pathology” angol nyelvű 

tankönyv (5. kiadás) 100 ezret meghaladó ismert 
gombafajt említ (Agrios 2005). A Dictionary of 
the Fungi (10. kiadás) már csaknem 140 ezer 
tudományosan leírt fajszámot tart nyilván (Kirk 
és mtsai, 2008, 2011) (1. ábra).

Az egy évtizeddel korábbi becsléseknél a 
gombák országát (Fungi) a nem katalogizált 
fajok tekintetében egymillió felettire tették 
(Hibbet & Taylor 2013).

Bátrabb kutatók hipotézisei (Hawksworth 
& Lücking 2017) 2,2-3,8 millió faj létezését 
feltételezik, de Hyde és mtsai (2018a; 2020b) 
akár további 2-3 millió gombafaj felfede-
zésével is kalkulálnak. Ebben a nagyszámú 
extrapolációban sok szempont és becslés mér-
legelése szerepel, melyeket azonban itt nem 
idézünk.

Hyde és mtsai (2024a) szerint a hivatalosan 
leírt és jelenleg elfogadott neveket tekintve a 
gombák 19 törzset, 83 osztályt, 1.220 családot, 
10.685 nemzetséget és kb. 140.000 fajt tartal-
maznak. A nemzetségek 39,5%-a monotípusos, 
azaz egyetlen fajjal reprezentált, ami felveti a 
kérdést, hogy a mikológusok szükségtele-
nül osztják-e fel a nemzetségeket (Hyde és 
mtsai 2024a,b)? A fajszámok becslései közötti 
különbségeknek egyik meghatározó kérdése az 
lehet, hogy az eddig morfológiailag azonosnak 
gondolt fajok között vajon mennyi filogenetikai 
faj található?

1. ábra. Az összes katalogizált gomba fajszám növekedése dekádonként 1750-
2010 időszakban. Hibbet & Taylor (2017) nyomán
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Bhunjun és mtsai (2022) arra a követ-
keztetésre jutottak, hogy valószínű, hogy az 
új fajokat leginkább már létező nemzetsé-
gekben írják le. Így történt ez olyan genus-
ok esetében, mint az Alternaria 29 szekció 
keletkezésével (Woundenberg és mtsai 2013; 
Lawrence és mtsai, 2016; Li és mtsai 2023), a 
Colletotrichum (Jayawardena és mtsai 2021a; 
Liu és mtsai 2022a; Aumentado & Jayawardena 
2024) vagy a Fusarium genus-ok (Crous és 
mtsai 2021) széles spektrumával.

Bhunjun és mtsai (2024) ugyanakkor mint-
egy 155.000 formálisan leírt fajt és 20.000 
genust említenek a nagyszabású munkájukban, 
amelyet ugyancsak hatalmas mikológus szerzői 
gárdával állítottak össze.

Sok régi név herbáriumi és/vagy törzs-
gyűjteményi anyagait nem tanulmányozták 
a közelmúltban, a példányok kölcsönzésének 
nehézségei, a nem megfelelő fennmaradt leírá-
sok, illetve a molekuláris adatok hiánya miatt 
(Dayarathne és mtsai 2016).

Az is előfordul, hogy a törzsek és fajok 
nagyobb mintavételén alapuló, korábban spe-
cifikus nemzetségek felülvizsgálata gyakran 
a fajok számának csökkenését eredményezi: 
az új szinonimák, a finomított fajhatárok miatt, 
különösen az átfogó DNS- szekvenciaelemzések 
esetén: pl. a Calonectria (Liu és mtsai 2020b), 
a Phyllosticta (Norphanphoun és mtsai 2020; 
Norphanphoun 2024) vagy a Diaporthe 
(Norphanphoun és mtsai 2022) esetében.

A Species Fungorum számai valószínűleg 
helytelenek emiatt, és ez kétségtelenül hiá-
nyos gombaleltárt eredményez (Hyde és mtsai 
2024a).

Figyelemre méltó, hogy a gombák száma 
2010 óta meredeken, évi 1.800 körüli faj-
számmal növekszik. A fajleírás újjáéledé-
se nagyrészt a fajok elhatárolására szolgáló 
molekuláris technikák növekvő alkalmazásá-
nak tulajdonítható, a pleomorf gomba nevek 
a 2011-es (Melbourne Code) elnevezési sza-
bályzat változásait követően felgyorsult ütem-
ben növekedtek (amikor a latin diagnózis vagy 
a leírás rendelkezéseit is megszüntették).

Sokkal könnyebb lehet egy gombát „újnak 
nevezni” a tudomány számára, mint megbizo-

nyosodni arról, hogy azt esetleg már korábban 
elnevezték. Ez nem egyszerűen az anyagok 
összehasonlításáról szól, hanem aprólékos 
„detektív” munkát igényel.

Továbbá a fajfogalmak is megváltoznak, 
például azokban a nemzetségekben, ahol a mor-
fológiailag azonos gombákat különböző fajok-
nak tekintették azon esetekben, ha különböző 
növényfajokon fordultak elő. Az elfogadott 
gombák számát csak úgy lehet megbecsülni, 
ha az egyes nemzetségekben a „megfelelőnek” 
elismert gombákat számoljuk össze (Hibbet & 
Taylor 2013).

7. Az „incertae sedis” (a bizonytalan 
taxonómiai helyzet) a magasabb taxonokban

A gombák osztályozása történelmileg a 
morfológia alapú megkülönböztető tulajdonsá-
gok csoportosítására összpontosított. A „Nem-
zetközi Nevezéktani Kódex az algák, gombák 
és növényekre” (ICNafp) két kiadásában: a 
Melbourne Code (2011) (McNeill és mtsai 
2012) és a Shenzhen Code (2017) (Thurland 
és mtsai 2018) szabályzataiban található szá-
mos módosítás révén a gombák nevére vonat-
kozó szabályokat jelentősen felülvizsgálták. Az 
„egy gomba = egy név” 2019. január elsején 
az egynél több morfával rendelkező fajok szá-
mára az ICNafp szerinti védelmet használták a 
„legszélesebb körben használt nevek megtar-
tására” az ivartalanul és a szexuálisan tipizált 
szinonimok közül.

Jelentős változások történtek a gombák 
osztályozásában a DNS-szekvenálási technoló-
gia megjelenésével és a gombák taxonómiájá-
ban való alkalmazásával (Hongsanan és mtsai 
2018).

Felülvizsgálták és frissítették a többgé-
nes szekvenálási adatokat (az elsődleges és 
másodlagos DNS vonalkódokat) a kifinomult 
statisztikai algoritmusokon alapuló filogene-
tikai elemzések miatt, mint például a fuzioná-
lási módszerrel vagy a divergencia (széttartási) 
idő becslésével készülteket.

Azonban számos olyan gomba maradt 
még, amelyek „nem férnek bele” a Species 
Fungorum vagy a MycoBank besorolásokba, 
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és amelyeket ezért az incertae sedis szakkife-
jezéssel említenek. Az incertae sedis taxonok 
az osztályozás „árva” csoportjai. A morfológia 
alapú azonosítás szempontjából az incertae 
sedis taxonok gyakran jól meghatározottak, 
kulcsfontosságú megkülönböztető jellemzőkkel 
és illusztrációkkal. Bár ezeket az incertae sedis 
taxonokat pontosan körülírták egy nemzetsé-
gen belül, de a szerzők nem tudták elhelyezni 
őket egy adekvát családban, sőt néha maga-
sabb taxonómiai szinten sem.

Ennek oka lehet például, hogy a gomba 
morfológiai jellemzőiben jelentősen eltér a 
többi elismert taxontól. Ezen nemzetségek 
némelyike általában instabil pozícióval ren-
delkezik a filogenetikai fákban, az elemzett 
vagy rendelkezésre álló genetikai markerek-
től függően (Jeewon & Hyde 2016; Jeewon és 
mtsai 2017).

Hasonlóképpen, az ivartalan és a szexuális 
kapcsolatok hiánya bizonyos gombákban és a 
hagyományos taxonómiai megközelítésekben 
csak a morfológiára való támaszkodást teszi 
lehetővé.

További okok lehetnek a taxonok bizony-
talan filogenetikai helyzete a magasabb szintű 
osztályozásban (Shenoy és mtsai 2007, 2010; 
Wijayawardene és mtsai 2017b, 2021).

Manapság is kihívást jelent az ilyen taxonok 
validálása további molekuláris kutatásokkal:
–– a megsemmisült vagy nem megfelelő típus-

anyag (holotípus, izo
típus) és a reprezenta-
tív ex- típusok hiánya 
miatt;

–– a kölcsönzött gom-
bapéldányokhoz való 
hozzáférés bizalomra 
támaszkodik. A világ 
minden tájáról szár-
mazó típusanyagok 
elérhetőségét korlá
tozzák a szigorú 
import/export/karan
téntörvények; vala-
mint

–– csökkent a nemzet-
közi együttműködési 

hajlandóság a típusanyag gombák kölcsön-
zésében.
Az incertae sedis-hez tartozó taxonok osz-

tályozása hatékonyan megoldható lenne a 
gombataxonómusok világméretű együttműkö-
dése révén.

A gombák bizonytalan helyzetének átfo-
gó értékelése a gombák és gombaszerű taxo
nok közelmúltbeli áttekintése (outline) 
(Wijayawardene és mtsai 2022) alapján óriási 
különbségek mutatkoznak a jól megalapozott 
legitim nemzetségek filogenetikai elhelyeződé-
sében.
–– Meglepő módon a gombák birodalma 

meglehetősen nagy számú, 3.185 olyan 
gombanemzetséget tartalmaz, amelyeket 
incertae sedis néven jelöltek meg (2. ábra).

–– Közöttük a tömlősgombák (Ascomycota) 
foglalja magában a legjelentősebb számú 
incertae sedis taxont, körülbelül 2.680 
nemzetséget. Összehasonlításképpen:

–– A Basidiomycota törzsön belül 420 
incertae sedis nemzetséget jelentettek 
(Wijayawardene és mtsai 2022). Ezen belül 
az incertae sedis nemzetségek a három 
altörzsben: az Agaricomycotina (lemezes 
nagygombák) 333, a Pucciniomycotina 
(rozsdagombák) esetében 68, és az Ustila
ginomycotina (üszöggombák) 8 ilyen nem-
zetség található (Rajeshkumar 2024).

2. ábra. Az incertae sedis fajok megoszlása az egyes gomba törzsek között 
(Wijayawardene és mtsai 2022, cit. Hyde és mtsai 2024b nyomán)
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8. Érzékeny területek

Bhunjun és mtsai (2024) közzétették a 100 
leggyakrabban idézett gombanemzetség lis-
táját, amely számos állati- és humánpatogén 
gombakórokozót, valamint számos növény-
patogén és szimbiotikus taxont tartalmaz. 
Bibliometriai elemzést végeztek 400 oldalt 
meghaladó összeállításukban. A legtöbbet idé-
zett 10 nemzetség a Saccharomyces, a Candi-
da, az Aspergillus, a Fusarium, a Penicillium, 
a Trichoderma, a Botrytis, a Pichia, a 
Cryptococcus és az Alternaria. Szerencsés lehet 
a legtöbbet kutatott gomba nemzetségek táblá-
zatának bemutatása (1. táblázat).

E nemzetségek némelyike „érzékeny” terü-
letnek számít, amelyet folyamatosan kutatnak 
a fajhatárok jobb megértése és megállapítá-
sa érdekében (Maharachchikumbura és mtsai 
2021).

Ezek a zömükben mikroszkópikus gombák 
alapvető ökológiai szerepet játszanak az álta-
lunk ismert életünkben. A legtöbbjük ökológi-
ája továbbra is meghatározatlan.

Mindezen sokféleség ellenére a mikotaxo
nómusi közösség aktívabban kutatja az egyes 
gombanemzetségeket, mint másokat.

A legújabb mikológiai áttekintés a Hyde és 
(nagyszámú mikológus) társszerzőinek konzor-
ciumi munkája (2024b) a Mycosphere lapban 

1. táblázat 

A 100 legtöbbet idézett nemzetség 2011 és 2021 időszakban a Web of Science (WoS) idézettség 
alapján (Bhunjun és mtsai 2024 alapján)ii

Sor-
szám Nemzetségek Idézettség Sor-

szám Nemzetségek Idézettség

1 Saccharomyces >1 000 000 51 Microsporum 11 474

2 Candida >500 000 52 Curvularia 11 008

3 Aspergillus >400 000 53 Rhizomucor 10 915

4 Fusarium 363 128 54 Pyricularia 10 856

5 Penicillium 130 850 55 Parastagonospora 10 146

6 Trichoderma 117 855 56 Monascus 10 083

7 Botrytis 103 497 57 Hanseniaspora 9 891

8 Pichia 102 697 58 Paracoccidioides 9 763

9 Cryptococcus 95 586 59 Schizophyllum 9 725

10 Alternaria 73 134 60 Plasmopara 9 535

11 Phytophthora 69 739 61 Auricularia 9 237

12 Rhizopus 51 691 62 Russula 9 156

13 Phanerochaete 50 545 63 Zygosaccharomyces 9 140

14 Colletotrichum 46 970 64 Torulaspora 9 132

15 Trametes 46 427 65 Boletus 9 078

16 Rhizoctonia 46 317 66 Botryosphaeria 9 058

17 Pleurotus 45 475 67 Cunninghamella 8 997

18 Ganoderma 44 643 68 Diaporthe 8 987

19 Neurospora 44 091 69 Bipolaris 8 933

20 Cladosporium 38 580 70 Lentinula 8 733

21 Yarrowia 37 460 71 Erysiphe 8 683
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számos generális kérdés és kritikai állásfoglalás 
megválaszolására is vállalkoznak:
•• Felsorolják az előző két évben keletkezett, 

legitim, új taxonokat, illetve azok besorolá-
sait, közel 300 oldalon: pp. 5186-5477. (pl. 

Physarales T. Macbr. Didymiaceae Rostaf. 
ex Cooke, Diachea Fr. (17) (ibid. 5475. p.). 
Az adott fajok hivatkozásokkal elvezetnek 
a forrásmunkákhoz, illetve a megjegyzé
sekhez.

Sor-
szám Nemzetségek Idézettség Sor-

szám Nemzetségek Idézettség

22 Agaricus 34 079 72 Scedosporium 8 662

23 Kluyveromyces 33 194 73 Zymoseptoria 8 661

24 Mucor 30 923 74 Phellinus 8 392

25 Verticillium 30 674 75 Sporothrix 8 267

26 Sclerotinia 27 698 76 Macrophomina 8 240

27 Rhodotorula 26 581 77 Flammulina 8 218

28 Beauveria 26 077 78 Pseudogymnoascus 7 988

29 Puccinia 25 970 79 Podospora 7 890

30 Cordyceps 23 831 80 Amanita 7 672

31 Trichophyton 21 756 81 Cercospora 7 493

32 Metarhizium 21 615 82 Lactarius 7 481

33 Pythium 20 902 83 Lasiodiplodia 7 394

34 Funneliformis 20 832 84 Exophiala 7 344

35 Ustilago 20 809 85 Monilinia 7 268

36 Rhizoglomus 17 651 86 Coccidioides 6 936

37 Acremonium 17 481 87 Melampsora 6 915

38 Chaetomium 16 519 88 Antrodia 6 910

39 Paecilomyces 16 324 89 Brettanomyces 6 693

40 Trichosporon 15 922 90 Ascochyta 6 690

41 Malassezia 15 632 91 Epichloe 6 496

42 Phoma 15 402 92 Pyrenophora 6 439

43 Thermomyces 15 013 93 Hymenoscyphus 6 420

44 Lentinus 13 964 94 Diplodia 6 337

45 Mortierella 12 787 95 Inonotus 6 331

46 Debaryomyces 12 476 96 Ophiostoma 5 912

47 Metschnikowia 11 995 97 Neofusicoccum 5 591

48 Talaromyces 11 976 98 Hericium 5 458

49 Geotrichum 11 900 99 Phakopsora 5 143

50 Pestalotiopsis 11 758 100 Leptosphaeria 5 133

Az 1. táblázat folytatása 
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•• Az érvénytelen (invalid) magasabb taxonó-
miai egységek (rendek, családok, 36), illet-
ve genus-ok (15) is megnevezésre kerül-
nek (pl. Tedersoo és mtsai 2024), amelyek 
– az Art. 40.1 (Shenzhen) előírása szerint 
érvénytelenek, mivel a típusanyagok csak 
szekvenciaadatokkal szerepelnek (ibid. pp. 
5476-5477.).

•• Az összeállítás 1.062 taxonómiai egységre 
vonatkozó Megjegyzéseket (Notes) is tar-
talmaz 652 oldalnyi terjedelemben, autenti-
kus szerzők kritikáival és releváns irodalmi 
hivatkozásokkal (ibid. pp. 5477-6129.).
Talán ugyancsak „kényes terület”-nek szá-

mít a hibrid megjelenésű (nyomtatott és online 
elérésű) „Open Access” Fungal Diversity 
(2025) nemzetközi, angol nyelvű folyóirat 
(kiadó: Springer Nature), amely a mikológia 
területének minden aspektusát felölelő cikkeket 
publikál. A gombák, köztük a zuzmók biológiai 
sokféleségével, valamint taxonómiai és mole-
kuláris filogenetikájával foglalkozik. Publiká-
ciós spektruma magában foglalja a biológiai 
sokféleséget (biodiverzitás), valamint a gom-
bák rendszertani és molekuláris filogenetikáját. 
Tartalmában új kutatási eredményeket és átte-
kintő (review) cikkeket is tartalmaz, amelyek 
mindegyikelektorált. A Fungal Diversity a https://
en.wikipedia.org/wiki/Kunming_Institute_of_
Botany Kínai Tudományos Akadémia (Chinese 
Academy of Sciences, CAS) Kunming Mik-
robiológiai Intézetének (Kunming Institute of 
Microbiology, KIM, Kunmning, Jünnan tarto-
mány, Kína) hivatalos folyóirata. Ugyanakkor a 
magas Impakt Faktorát (IF: 24,3 2024) (bioxbio.
com 2025) több kritika is érheti (Wikipedia.en 
2025a).

9. Az IMC12 főbb javaslatai és 
megjelenésük a Madrid Code-ban (2024)

A gombák nevezéktani változásainak sors
döntő előrelépését jelentő 11. Nemzetközi 
Mikológiai Kongresszus (International Myco
logical Congress, IMC11, San Juan, Puerto 
Rico, 2018) – a Covid 19 pandémia halasztó 
hatása miatt a következő, 12. kongresszuson 
(IMC12) Maastrichtban (Hollandia) megkés-

ve került sor 2024. augusztus 12–15. között, 
melyet normál körülmények között 3 évente 
rendeznek.

A 12. Nemzetközi Mikológiai Kongres�-
szus (IMC12) Gomba Nevezéktani Szimpó-
ziuma Maastricht-ban (Fungal Nomenclature 
Symposium, FNS) kiemelt érdeklődés mellett 
zajlott. Az IMC12 FNS három szekciójának 
két (A és B) nevezéktani ülésén 124, illet-
ve 322 mikológus vett részt, ahol az F-fejezet 
módosítására vonatkozó hivatalos javaslatokat 
vitatták meg. A közbeeső ülésen a DNS-szek-
venciákról, mint típusjavaslatokról 124-en sza-
vaztak. Összehasonlításképpen: az IMC11-en, 
Puerto Rico- ban összesen 149 ember vett részt 
az FNS-en (May és mtsai 2024).

Az FNS együtt ülésezett a Gomba Neve-
zéktani Hivatal Titkárságával (Secretary of the 
Fungal Nomenclature Bureau, FNB). A Gom-
bák Nevezéktani Bizottságának titkára, Tom W. 
May (Ausztrália) a következő jelentést ismer-
tette: a IMC11 (2018) óta eltelt 6 év során az 
NCF véglegesítette a döntéseit 53 név megőrzé-
sére vagy elutasítására, és további három javas-
latot terjesztett elő.

A The International Code of Nomenclature 
for algae, fungi, and plants (ICN vagy ICNafp) 
szabály- és ajánlásgyűjtemény (korábban The 
International Code of Botanical Nomenclature, 
ICBN-nek nevezték).

Az ICN 2025-ben kiadásra kerülő, ún. 
Madrid Code (2024) tartalmazza majd a 20. 
Nemzetközi Botanikai Kongresszus (20th 
International Botanical Congress, IBC, Madrid) 
anyagába integráltan az IMC12-FNS dönté-
seit. A Botanikai Kongresszusokat Melbourne 
(2011), Shenzhen (2017) után legutóbb Mad-
ridban (2024) tartották, és amely teljes anyaga 
2025 júliusában kerül publikálásra. A Madrid 
Code anyaga a Nemzetközi Növény Taxonómi-
ai Társaság (International Association for Plant 
Taxonomy, IAPT) web oldalán (https://www.
iaptglobal.org/) is hozzáférhető lesz (Wikipédia.
en 2025b).

A következő, 13. kongresszus (IMC13) a 
dél-koreai Incheonban kerül megrendezésre 
2027. augusztus 15–19. között, titkára Tom 
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landó F-fejezet módosítására irányuló javas-
latok eljárásait és ütemtervét 2025 elején 
teszik közzé az IMA Fungus-ban. A javasla-
tok benyújtásának határideje 2026. december 
31. (May és mtsai 2024).
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In the Part 2 of our series, we review the most important cornerstones of the period after the entry 
into force of „One Fungus = One name” (1 January 2019). On the formation of a broad consortium 
established in the interest of ’Ordering’ and open to all mycologists, and on the following of uniform 
organizing principles. We report on the series of articles on the coordinated recent reviews of fungi 
(Outlines of Fungi l-3); the establishment of ’Fungalpedia (Fp)’, a database of Wikipedia-analogue 
concise information. Speak about the following of diverse and much-debated species concepts in 
mycology, and how can the so-called ’environmental sequences’ that arise in large numbers, which 
are not yet considered “species”, be handled, what is the state of the mycology inventory? There is 
still a lot of research to be done in the higher-ranking fungal taxa: the most frequently cited fungus 
genera or the range of research (collecting species, species complexes) for a better understanding 
of the “insertae sedis” (uncertain taxonomic situation) positions which are considered “sensitive 
areas”. We report on the 12-th International Mycological Congress (IMC12) and the incorporation 
of the taxonomic recommendations into the Madrid Code (2024), and we refer to the possibility of 
the items of the amendment proposal in the near future (2027, IMC13).
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IN MEMORIAM 
DR. KÁDÁR AURÉL 

Szeptember 24-én a szigethalmi temetőben egy 
rendkívüli embertől búcsúztunk. Dr. Kádár Au-
rél 89 évet kapott az élettől, és ez alatt az idő 
alatt nemcsak a gyomirtás tudós szervezőjeként 
alkotott maradandót, hanem barátként, ember-
ként is pótolhatatlan nyomot hagyott bennünk.

A szomorú, megváltoztathatatlan tény: 
mindössze négy nappal 89. születésnapja előtt, 
szeptember 4-én, otthonában csendben örök 
álomra hajtotta fejét a magyarországi vegysze-
res gyomirtás történetének meghatározó alakja, 
dr. Kádár Aurél.

Három nappal korábban, egy külföldi uta-
zásom előtt hosszasan beszélgettünk, terveztük 
a visszaérkezésem utáni közös programunkat. 
Mosonmagyaróváron vártak bennünket a gyom-
növényekről tájékoztató fi lmet készítő diákok, 
hogy egy szakmai beszélgetés alapján megszü-
lessen a végső változat. Gépgyártó vállalat felke-
resését terveztük, ahol új fejlesztések születtek a 
gyommentes környezet biztosításához.

Hivatása tudósa volt, de nem távolságtartó. 
Tudása mögött mindig ott volt az emberi kí-
váncsiság, a megértés vágya és a derű. Szere-
tett kérdezni, kutatni, megfi gyelni, és minden 
új felfedezésben örömöt találni. És ami talán a 
legfontosabb: sohasem önmagának tartotta meg 
a tudását, akár egy könyv fölé hajolva, akár egy 
konferencián, vagy egy határszemlén, mindig 
tanítani és inspirálni tudott.

Aurél a Keszthelyi Agrártudományi Aka-
démián tanult (1956-1960) és kapott mező-
gazdasági mérnöki oklevelet, majd 1961-ben 
Gödöllőn, nappali tagozaton növényvédelmi 
szakmérnöki diplomát szerzett. Friss diplo-
másként az FM Növényvédelmi Szolgálatánál 
kezdett dolgozni a Nógrád, majd Pest megyei 
laboratórium vezetőjeként. 

1964-ben a Földművelésügyi Minisztérium 
kihelyezte az MTA Vácrátóti Botanikai Kuta-

tó Intézetébe, hogy dr. Ujvárosi Miklós mel-
lett dolgozva a gyomismereti, gyombiológiai 
tudását elmélyíthesse. Saját elmondása szerint 
fi atalon, friss diplomásként még nem gondolta, 
hogy a vácrátóti három év élete hivatását ala-
pozza meg és a gyomirtási szervezet létreho-
zásának a részese, vezetője lesz. Mindnyájunk 
szerencséjére, így történt! 

A hatvanas években a magyar mezőgazda-
ságban nagyarányú változások mentek végbe. A 
kis- és középméretű egyéni gazdaságok helyett 
több száz hektáros nagyüzemeket hoztak létre. 
A fokozódó iparosítás jelentős kézi munkaerőt 
vitt el a gazdálkodásból. Az így kialakított nagy 
területek gyomirtásával nehezen boldogultak a 
gazdaságok, a vegyszeres gyomirtás bevezeté-
se, szakmai megalapozása stratégiai kérdéssé, 
feladattá vált. 

Felismerve a szakmai indokokat és a nö-
vénytermelési igényeket az FM és az MTA kö-
zös megállapodás alapján 1967-ben megkezdte 
a megyei növényvédő állomások gyomokkal, 
gyomirtással foglalkozó szakembereinek a spe-
ciális képzését, az országjáró gyomismereti tan-
folyamok szervezését. 

1968-ban létrejött a Mezőgazdasági és Élel-
miszeripari Minisztérium önálló Növényvé-
delmi Főosztálya, ahol a vegyszeres gyomirtás 
kiemelt szakterület lett. Aurél kapta feladatul a 

MEGEMLÉKEZÉS
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vegyszeres gyomirtás elvi, szakmai irányítását 
és felügyeletét. Kezdeményezésére 1973-tól a 
MÉM Növényvédelmi Központi Laboratóriu-
mában is önálló Gyomirtási Osztály alakult.

Magyarország – a világon elsőként – az ő 
javaslatára rendeletben (1972.10.06.) korlátozta 
a klóramino-triazinok egy vegetációs időszakra 
vonatkozó felhasználási dózisát. 

1977-ben a Keszthelyi Pannon Agrártudo-
mányi Egyetemen védte meg doktori értekezé-
sét a „Sorghum halepense gyomnövény vegy-
szeres irtása” témakörben. 

Aurél irányításával a növényvédelmi ható-
sági hálózatban dolgozó herbológus szakem-
berek – együttműködve a gyomirtó szereket 
fejlesztő, gyártó hazai és külföldi cégek mun-
katársaival – megteremtették a magyarországi 
vegyszeres gyomirtás tudásbázisát. Egy olyan 
szakmai bázist, amelynek „csodájára jártak” 
még az 1980-as években is az európai és a ten-
gerentúli szakemberek. 

Arra törekedett, hogy munkatársai munkája, 
kísérletei, tudományos konferenciákon, szak-
mai kiadványokban jelenjenek meg, segítsék 
a gyakorlatban tevékenykedő növényvédősök 
munkáját.

Aurél a szorosan vett minisztériumi hivatali 
feladatok mellett a szakirodalom fejlesztésére 
és művelésére is nagy gondot fordított. Számos 
szakkönyv társszerzője volt. A múltszázad 70-
es, 80-as éveiben a növényvédelmi technológi-
ával, az egyes kultúrák vegyszeres gyomirtásá-
val, a növényvédelmi alkalmazástechnikával, 
mezőgazdasági repüléssel foglalkozó könyvek, 
nyomtatott tájékoztatók és ismertetők gyomnö-
vényekkel, gyomirtással foglalkozó részeinél, 
fejezeteinél szinte kivétel nélkül az ő szerzői 
nevével találkozhatunk. 

1982-ben jelent meg a Mezőgazdasági 
Kiadó gondozásában, Aurél szerkesztésében, 
három társszerzővel közösen írt alapmunká-
ja: Gyomirtás-vegyszeres termésszabályozás 
címmel. Ez az első magyar nyelvű összefog-
lalása annak az ismeretanyagnak, ami az ezt 
megelőző 20 évben a gyomirtás terén a tudo-
mányos kutatás és a gyakorlati tapasztalatok 
alapján összegyűlt. A könyv a kémiai megol-
dások mellett már foglalkozott az integrált vé-

delem elveivel, az agrotechnikai, mechanikai 
gyomkorlátozó megoldásokkal is, de fő gerin-
cét a vegyszeres gyomirtási alapismeretek ad-
ták. Azóta rendszeresen, 4-5 évente jelent meg 
Aurél szerkesztésében és magánkiadásában, a 
szerzői gárda folyamatos aktivizálásával, ös�-
szefogásával a „Kádár-féle zöldkönyvként” 
aposztrofált Vegyszeres gyomirtás és termés-
szabályozás című vastag, több száz oldalas ki-
advány, a növényvédősök, növénytermesztők 
vegyszeres gyomirtási „bibliája”. Mosolyogva 
fogadta a felkérésünket 2023-ban, szeretnénk, 
ha ezt „a bibliát” frissítené, a legújabb ismere-
tekkel kiegészítve. Vállalta, a felkért kollégák 
segítségével a Gyomirtás-vegyszeres termés-
szabályozás egy évvel később az elmúlt évben 
megjelent és az utolsó példányig elfogyott! A 
terjesztést személyesen végezte, sok ezer km-t 
vezetve juttatta el a terjesztőkhöz! Mindezt 88 
éves korában!

Aurél 1997-ben nyugdíjba vonult. Az az-
óta végbemenő változásokat, az új tudományos 
eredményeket, az uniós növényvédelmi, kör-
nyezetvédelmi szabályozás és irányelvek ala-
kulását folyamatosan nyomon követte. Egyéni 
vállalkozóként folytatott kísérleteket a gyom-
irtás tárgykörében. Az Agrofórum 2021. évi 4. 
számában olvashattuk elemző, elmélkedő gon-
dolatait „Hogyan tovább vegyszeres gyomir-
tás” témában. 2023 decemberében a Növényvé-
delmi Klub havi rendezvényén tartott előadást 
„Mozaikok a vegyszeres gyomirtásról” cím-
mel, mely az életművére történt visszatekintés 
volt. Utolsó előadására az idén tavasszal a Nagy 
Bálint emlékkonferencián került sor. Ígérte, az 
előadását cikk formájában fogja publikálni, 
amire sajnos már nem hagyott számára időt a 
Teremtő.

A növényvédelmi szakmérnöki oktatásban 
való részvétele, munkássága elismeréseként a 
Keszthelyi Pannon Agrártudományi Egyetem 
1993-ban címzetes docenssé nevezte ki. Nyug-
díjazásáig vezette a Magyar Agrártudományi 
Egyesület Növényvédelmi szakosztályában a 
gyomirtási munkacsoportot. Személyesen vett 
részt a szántóföldi gyomnövények IV. és V. 
Országos Gyomfelvételezésében és az eredmé-
nyek feldolgozásában. 
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1984-ben barátaival megalapította a 
Dr.  Ujvárosi Miklós Gyomismereti Társasá-
got, melynek első elnöke lett. A társaság az ő 
szervezésében 2004-től alapítványi formában 
működik tovább, 2017-től „Dr. Ujvárosi Miklós 
Alapítvány a gyommentes környezetért” néven.

A társaság szakmai, baráti közösség, éven-
ként kétnapos találkozókkal. Aurél 33 éven ke-
resztül, 2017-ben történő lemondásáig a kura-
tóriumi tagokkal együtt szervezte az évenkénti 
összejöveteleket, konferenciákat, hazai és kül-
honi szakmai kirándulásokat. 

1992-ben hozta létre a társaság a Dr. Ujvárosi 
Miklós Emlékérmet. A kitüntetést 1997-ben 
Aurélnak ítélték. A társaság, illetve az alapít-
vány Gyomnövények, gyomirtás címmel bel-
ső tájékoztató újságot is működtetett 2000-től, 
Aurél felelős kiadásában, magas szakmai tar-
talommal. Az utóbbi 10 évben már a Magyar 
Gyomkutató Társasággal együttműködve, egy-

re bővülő létszámmal és külhoni magyar szak-
emberek részvételével tartjuk a találkozókat. 

A jövő évi találkozónk helyszínének kivá-
lasztásához tavasszal Auréllal együtt utaztunk 
a Felvidékre, Rimaszombatra. A 42-ik összejö-
vetelünkre 2026-ban sajnos az örökös, alapító 
elnök, dr. Kádár Aurél nélkül utazunk, de nem 
nélkülözve felejthetetlen szellemiségét.

Aurél nem csak a gyomosok, de a széles 
szakmai közvélemény körében is elismert, nép-
szerű szakember volt. 2016-ban az Agrotrend 
csoport szervezésében működő országos szak-
mai versenyen ő lett „Az Év Agrárembere”. 
Néhány nappal halála előtt még átvehette Vas-
diplomáját a keszthelyi Alma Materben!

Búcsúzunk tőle minden növényvédelmi 
szakember, szaktudását, tanácsait felhasználó 
termelő, gazdálkodó nevében, nyugodjon béké-
ben és mindörökké az emlékezetünkben!

Isten Veled Aurél! 
Tarjányi József

ORSZÁGOS, KÖZÖS FELLÉPÉS AZ ARANYSZÍNŰ SÁRGASÁG 
MEGFÉKEZÉSÉRE

2025. szeptember 25,csütörtök

Több elemből álló országos akció indul a szőlő aranyszínű sárgaság betegség vissza
szorítása érdekében. Az országos akcióterv az Agrárminisztérium, a hatóságok és a szak-
mai szervezetek együttműködésével valósul meg. Célja a fertőzés terjedésének megállítá-
sa, a szőlőültetvények védelme és a gazdálkodók támogatása. A programban a Nemzeti 
Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (Nébih) többek között oktatási, koordinációs és kommuni-
kációs feladatokkal vesz részt.

Részletesen:

https://portal.nebih.gov.hu/-/orszagos-kozos-fellepes-az-aranyszinu-sargasag-megfe-
kezesere
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A KÖRNYEZETBARÁT 
NÖVÉNYVÉDELEMÉRT 
ALAPÍTVÁNY PÁLYÁZATÁNAK 
DÍJAZOTTJAI 2025-BEN

A Környezetbarát Növényvédelemért Alapít-
vány pályázatot hirdetett a 2025-ben (2024 
december és 2025 június–júliusban), nappali ta-
gozaton végző egyetemi hallgatók részére, akik 
környezetkímélő növényvédelem témakörben 
védték meg diplomájukat.

Ebben az évben összesen 8 pályázat érke-
zett: a MATE (Magyar Agrár- és Élettudományi 
Egyetem) Budai Campus Növényvédelmi Inté-
zetéből 2 a Georgikon Campus Növényvédelmi 
Intézetéből szintén 2 és a Szent István Campus 
Növényvédelmi Intézetéből 4 pályázat.

A Kuratórium által felkért Bíráló Bizott-
ság tagjai örömmel tapasztalták, hogy ebben 
az évben a pályázatra benyújtott dolgozatok a 
korábbiaknál lényegesen magasabb színvonalat 
képviseltek. A Bíráló Bizottság 4 díj odaítélé-
sét javasolta. Ennek megfelelően az Alapít-
vány ebben az évben egy-egy első, második 
és harmadik díjat, valamint egy Különdíjat  
adott át. 

A díjazottak, konzulenseik, az Alapítvány és 
a Növényvédelem folyóirat Szerkesztő Bizott-
sága jelenlétében, ünnepélyes keretek között, 
szeptember 24-én vehették át az okleveleket és 
a pályázat díjakat dr. Balázs Klárától, a Kurató-
rium elnökétől és dr. Eke Istvántól a Szerkesztő 
Bizottság elnökétől.

A díjazottak

I. DÍJ: BÓNÉ ZSOMBOR SÁNDOR – 
MATE Budai Campus Növényvédelmi 
Intézet, Növénykórtani Tanszék

Konzulens: 	Dr. Petróczy Marietta
		  Dr. Markó Gábor
		  Dr. Tóth Annamária

A dolgozat címe: Biopreparátumok nyújtotta 
lehetőségek a szőlő biológiai védelmére 

Indoklás: Szakszerűen megtervezett és végre-
hajtott laboratóriumi és szabadföldi kísérlet-
sorozat megbízhatóvá teszi eredményeit.

	 Laboratóriumban a Bacillus amyloliquefa
ciens keverhetőségét vizsgálta réz tartalmú 
fungicidekkel. Megállapította, hogy a réztar-
talmú készítményeknek a gyakorlatban hasz-
nált töménységben nincs toxikus hatása erre 
a baktériumra. Ez a megállapítás lehetővé tet-
te szabadföldön a tankkeverékes kijuttatást. 

	 Szabadföldön réz + kén és réz + Bacillus ké-
szítmény hatását vizsgálta a szőlő két legfon-
tosabb kórokozója, a lisztharmat és a pero-
noszpóra ellen. Megállapította, hogy a réz + 
Bacillus készítmény alkalmazása megfelelő 
hatást adott mindkét kórokozó ellen. Eredmé-
nye alapján az alkalmazott tankkeverék kis és 
közepes lisztharmat fertőzés esetén az integrált 
és az ökológiai termesztésben is alkalmazható.

II. DÍJ: TÓTH PETRA PANNA –  
MATE Szent István Campus  
Növényvédelmi Intézet Integrált  
Növényvédelmi Tanszék

Konzulens: 	Marczika Andrásné  
	     dr. Sörös Csilla

		  Dr. Szabó Árpád
		  Dr. Dorner Zita
A dolgozat címe: Szermaradék-mentes nö-

vényvédelmi technológia alkalmazhatósá-
gának vizsgálata csonthéjasokban

Indoklás: Gondosan megtervezett és kivite-
lezett szabadföldi kísérletek Pomázon és 
Gyúrón kajszi és szilva ültetvényekben, 
valamint a gyümölcsök alapos és pontos 
analitikai vizsgálata. Ez az új, alternatív 
védekezési technológia átmenetet képez a 
hagyományos és az ökológiai termesztésben 
alkalmazott védekezési eljárások között. 
Ennek lényege, hogy olyan növényvédő 
szereket használ, amelyek után a termésben 
szermaradvány nem mutatható ki, így az 
integrált védekezésnek is továbbfejlesztett 
változatának tekinthető. Kísérletei alkalmá-
val a pomázi alternatív védelemben része-
sített kajszi ültetvény gyümölcsében a szer-

KRÓNIKA
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maradék a kimutathatósági határ (0,01 mg/
kg) alatt maradt. 

III. DÍJ: SZAKOS MARTIN –  
MATE Georgikon Campus Növényvédelmi 
Intézet Növényvédelmi Tanszék 

Konzulens: Dr. Pásztor György 
A dolgozat címe: Napraforgó posztgyomirtás 

kombinálása egyéb növénytáplálási és nö-
vénykondicionálási eszközzel/anyaggal

Indoklás: Gondosan megtervezett és kivite-
lezett szabadföldi kísérletek a napraforgó 
posztemergens kezelésére, melynek során 
Viballa gyomirtó és a Rudd növénykondi-
cionáló együttes hatását próbálta ki. Meg-
állapította, hogy a növénykondicionáló nem 
csökkenti a gyomirtó hatást, még a parlag-
fű esetében sem. Mindegyik kombináció 
100%-os hatású volt. A napraforgó pozití-
van reagált a kezelésekre, csak esetenként 
mutatott enyhe fitotoxikus hatást. Eredmé-
nyei a gyakorlatban alkalmazhatók.

KÜLÖNDÍJ: ANDRÁS GERGŐ – MATE 
Szent István Campus Növényvédelmi Inté-
zet Integrált Növényvédelmi Tanszék

Konzulens: Dr. Dorner Zita
A dolgozat címe: A mirigyes bálványfa 

(Ailanthus altissima (Mill.) Swingle) elleni 
védekezés lehetőségei

Indoklás: Különböző mechanikai eljáráso-
kat és azok vegyszerrel való kiegészíté-
sét vizsgálta az invazív, gyorsan terjedő 
bálványfa ellen. Kísérleteit 3 település 
körzetében végezte. Különböző mechani-
kai eljárásokat, illetve azok növényvédő 
szerekkel történő kombinálását próbál-
ta ki: kéregsebzés + kenés, visszavágás, 
visszavágás + glifozátos kezelés, törzs-
injektálás. Megállapította, hogy önmagá-
ban csak a visszavágás esetén jelentős a 
sarjadzás. A bálványfa ellen a mechanikai 
védekezés ezen formája szinte olaj a tűz-
re, mivel az egyedek a sima visszavágott, 
kémiailag nem kezelt tuskóról rendkívül 
hatékonyan, erőteljesen és gyorsan tud-
nak visszasarjadni. Az 5 cm alatti tuskó 
átmérő esetében elegendő a kenés. Ennél 
vastagabb tuskónál az injektálás az ered-
ményes. 100%-os hatást a törzs injektá-
lásával ért el. Eredményei a gyakorlatban 
felhasználhatók.

Megköszönjük a most 
már végzett hallgatók és 
témavezetőik munkáját, 
gratulálunk eredményeik
hez. Kívánjuk, legyenek 
sikeresek leendő munkahe-
lyeiken.

Balázs Klára  
és Eke István 

2. ábra. Szakos Martin, 
aki nem tudott részt 
venni a díj átadásán

1. ábra. A pályázat nyertesei és konzulenseik.  
Balról jobbra: dr. Horváthné Petróczy Marietta, Bóné Zsombor Sándor, 
András Gergő, Marczika Andrásné dr. Sörös Csilla, Tóth Petra Panna
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RÖVID TUDÓSÍTÁS AZ 
AGRÁRKEMIZÁLÁSI TÁRSASÁG 
140. ÜLÉSÉRŐL 

Az Agrárkemizálási Társaság immár a 140. ülé-
sét tartotta meg 2025. június 10-én dr. Aponyi 
Lajos társasági tagunk és felesége, Varga Ágnes 
családi házánál, Székesfehérváron. A kedves há-
zaspárnál már nem elő-
ször vendégeskedtünk, 
ugyanis a mintegy más-
fél évtizede egy profes�-
szionális kertépítő által 
tervezett és a nyugdíjas 
házaspár által felépített 
és karbantartott dísz-
kertet – más érdeklődő 
szakmai csoportokhoz 
hasonlóan – mi is már 
többször megtekintettük. 
Most is meggyőződhet-
tünk arról, hogyan kell 
egy ilyen díszkertet és a 
hozzá kapcsolódó zöld-
ség és gyümölcsös ker-
tet nem kevés munkával 
úgy megművelni, hogy 
a látogatható díszkertek 
közé kerülve, az érdeklő-
dő szakmai csoportokat 
előre egyeztetett módon, 
rendszeresen fogadják. 
Mindezekről további ismeretekhez juthatunk a 
korábbi látogatók színes tudósításainak tanul-
mányozásával „Varga Ágnes Aponyi Lajos” 
Facebook oldalán https://www.facebook.
com/profile.php?id=100015130624476, vala
mint a „Látogatható magánkertek Magyar-
országon” professzionális Facebook oldalán 
https://www.facebook.com/profile.php? id=
100063941714795. 

A gyönyörű kertnek a házigazdák alapos 
szakmai vezetésével történő megtekintését kö-
vetően dr. Pálmai Ottó, a Társaságunk elnöke 
üdvözölte a társasági ülésre érkező tagokat, 
majd felkérte Szűcs Csaba igazgató urat, a 
Nébih Növényvédelmi Igazgatóság vezető-
jét, valamint Várszegi Gábor igazgató urat, a 

Nébih Mezőgazdasági Genetikai Erőforrások 
Igazgatóságának vezetőjét, hogy adjanak szó-
beli tájékoztatást a növény- és talajvédelmi 
rendszerben történt időközbeni változásokról. 
Hallhattunk a fontosabb módosításokról, va-
lamint azok hátteréről. A hallgatók sorában 
lévők többsége korábbi szakmai vezetőként 
megállapíthatta, hogy teljesen más körülmé-

nyek között kell manapság vezetői döntéseket 
hozni. Kialakult olyan – más területen is elfo-
gadott – vélemény, hogy főleg az él túl, aki ru-
galmasabb. A szóbeli tájékoztatások alatt és az 
azt követő szakmai beszélgetés során is több 
kérdés vetődött fel a hallgatókban az elhang-
zottakkal kapcsolatban, élénk szakmai beszél-
getés alakult ki. 

Dr. Pálmai Ottó a tájékoztatókat követő 
megbeszélés bezárásaként elismerését fejez-
te ki és köszönetet mondott Szűcs Csaba és 
Várszegi Gábor igazgató uraknak, valamint sok 
sikert, erőt, egészséget és kitartást kívánt nekik 
a további munkájukhoz, ami manapság nem kis 
kihívás. 

Molnár János 

Az Agrárkemizálási Társaság 140. ülésén résztvevők fotója.  
Fotó: Lehoczki Éva 
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DENDROLÓGIAI UTAZÁS 
KÖZELI ÉS TÁVOLI TÁJAKON (10) 

Maclura pomifera (Oszázsnarancs) (1. ábra) 

1. ábra. Oszázsnarancs termések  
Fotó [P. Maubourguet (1993) nyomán]

Az eperfafélék (Moraceae) családjába 
tartozik. A Maclura nemzetség egyetlen faja 
az Amerikai Egyesült Államok, Arkansas és 
Lousiana államaiban őshonos. E fajt Thomas 
Nuttal amerikai botanikus, a skót származá-
sú amerikai geológusról, William Maclure-ről 
nevezte el. Európába a múlt század húszas évei-
ben került. Nálunk az 1881. évi kecskeméti gyü-
mölcskiállításon mutatták be abban a remény-
ben, hogy ízletes, ehető gyümölcs lesz belőle. 
Az oszázsnarancs erősen tövises ágú, szép koro-
nájú, 8–10 m magas fa. Tojásdad, szórt állá-
sú levelei világoszöldek, fényesek, és csak az 
erősebb fagyok beálltával hullanak le. Kétlaki: 
porzós-barkás-, és a termős-gömbölyded-bojtos 
virágaiból nagy méretű terméságazat fejlődik. 
A terméságazat külsőleg a narancsra emlékez-
tet, amelyben a termések a sárgászöld, húsos 
virágzati tengelybe vannak süllyesztve. Ez az 
elhúsosodott termés az ún. „oszázsnarancs” 
vagy „narancseper”, amely néha gyermekfej 
nagyságú is lehet. Az oszázsnarancs elnevezés 

arra utal, hogy a növény, sárgászöld, ragadós, 
nyálkás, kellemetlen szagú terméshúsából, a 
Missouri alsó folyásánál élt oszag-indiánok 
harci arcfestéket készítettek. Egy időben leve-
leit, Dél-Franciaországban és Olaszországban 
selyemhernyó-tenyésztésre használták. Tövises 
ágai miatt, kellőképpen nyesve, a legjobb sövé-
nyek egyikét adja. Fája erős, tartós, kénsárga 
színű. Talajban nem válogatós, de a bőséges 
öntözést, különösen elültetésének első évében 
gyors növekedésével hálálja meg. Magyaror-
szágon: Budapesten (a Városligetben), Kalo-
csán (a volt érseki kertben) és Balatonfüreden 
megtalálható. 

Gleditsia triacanthos (Nagytövisű lepényfa)  
(2. ábra) 

2. ábra. A nagytövisű lepényfa lombkoronájának 
részlete Fotó [F.B. Hora (1976) nyomán] 

A lepényfafélék (Caesalpiniacae) család-
jába tartozik. A Gleditsia génusz 11 faja szórt 
elterjedésű (Ázsia, Amerika, szubtrópusi Afri-
ka). A G. triacanthos Észak-Amerikából szár-
mazik. A legenda szerint a nagytövisű lepényfa 
gallyaiból készült Jézus tövises koronája; erre 
utal a gledícsia Jézus Krisztus koronája, koro-
natövis, krisztustövis elnevezés. Az ínséges 
időkben a termés pépszerű, glükóztartalmú 
belét a gyerekek édesség gyanánt fogyasztot-

BOTANIKA
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ták. Ha nem metszik vissza évente, terebélyes, 
15–20 m magas fává fejlődik. Laza koronájú fa, 
kétszeresen szárnyalt levelekkel, fürtökben álló, 
jelentéktelen zöldes virágokkal, lapos, sokszor 
30–40 cm hosszú termésekkel. Fel nem nyíló 
hüvelytermésének bele pépszerű, édes ízű, ebbe 
vannak beágyazva a lapos, barna, ovális mag-
vak. Ágain kemény, hegyes, gyakran elágazó, 
több cm hosszú tövisek fejlődnek. Díszfának 
és hatalmas tövisei miatt sövénynek is ültetik. 
Igénytelen, az alföldi homokon is megél, a szi-
ket is jól tűri. Szomorú változata (G. triacanthos 
var. pendula) ismert, ennek egyetlen példánya 
az Alcsúti Arborétumban látható. 

„Nem emlékszem már, pedig hányszor
szúrt belém tövise, van-é
gyümölcse? Mintha valami bogyók,
vagy affélék lettek volna rajta úgy ősz felé,
vagy az se, csak tövis, tövis
a törzsön is?
Vágtuk, irtottuk: újrasarjadt,
s amit kivágtunk, csontkeményre
száradt, szikrázva ugrott
vissza róla a fejsze.”

(Kányádi Sándor: Tövisfa) 

Solymosi Péter

JOGSZABÁLYFIGYELŐ MOLNÁR JÁNOSTÓL
NÖVÉNYVÉDELEMMEL KAPCSOLATOS  

– KIHIRDETETT – JOGSZABÁLYOK

•• 296/2025. (IX. 25.) Korm. rendelet a szőlő aranyszínű sárgaság szőlőbetegség terjedésének lassításához 
szükséges azonnali intézkedések veszélyhelyzetben alkalmazandó szabályairól 
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=A2500296.KOR 

•• Az agrárminiszter 6/2025. (VI. 26.) AM utasítása kiadta a Nébih Szervezeti és Működési Szabályzatát, 
amely részletesen meghatározza a hivatal működését, felépítését és feladatait.
https://portal.nebih.gov.hu/hivatalunk/alapdokumentumok/szmsz 

•• A Bizottság (EU) 2025/1879 végrehajtási rendelete (2025. szeptember 16.) a repceolaj kis kockázatú ható-
anyagnak az 1107/2009/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet szerinti jóváhagyása meghosszabbítá-
sáról, valamint az 540/2011/EU bizottsági végrehajtási rendelet módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=OJ:L_202501879 

•• A Bizottság (EU) 2025/1900 végrehajtási határozata (2025. szeptember 22.) az agrár-élelmiszeripari lánc-
ra vonatkozó uniós jogszabályok alkalmazásának a Bizottság szakértői által a tagállamokban lefolytatott 
ellenőrzésére szolgáló, a 2026. évre vonatkozó éves program kialakításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=OJ:L_202501900 

•• A Bizottság (EU) 2025/1949 végrehajtási rendelete (2025. szeptember 29.) az (EU) 2018/2019 végrehaj-
tási rendeletnek a Prunus cerasus és a Prunus canescens bizonyos, Ukrajnából származó, ültetésre szánt 
növényei, valamint a Prunus armeniaca, a Prunus cerasifera, a Prunus domestica, a Prunus incisa és a 
Prunus persica bizonyos, az Egyesült Királyságból származó, ültetésre szánt növényei tekintetében törté-
nő módosításáról, továbbá az (EU) 2020/1213 végrehajtási rendeletnek az Egyesült Királyságból szárma-
zó említett növények Unió területére történő behozatalára vonatkozó növényegészségügyi intézkedések 
tekintetében történő módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=OJ:L_202501949 
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NÖVÉNYÉLETTAN, VALAMINT 
OK ÉS OKOZATA

A cím talán túlságosan is talányos. Remélem, 
néhány olvasó esetleg éppen ezért kezdi el 
olvasni: mit találtam már megint a korabeli lap-
ban? Rendszerint szakmai, jogtörténeti érdekes-
ségeket mutatok be. Ugyanakkor nem gyakran 
idéztem a Tanácsadó rovatból, mert úgy érez-
tem, hogy az itt megjelent tanácsok ma már 

köztudottak, vagy idejét múltak. Ebben az eset-
ben az ún. „szénsavasszimiláció” mint foga-
lom (amit manapság már nemigen használunk) 
keltette fel a figyelmem, azután pedig az egész 
írás, annak egyszerű, az idegen szavakat lehető-
ség szerint kerülő nyelvezete. A mai lap ugyanis 
elsősorban a növényvédelmi szakembereknek 
készül, akkoriban pedig, mindenekelőtt a tudást 
szomjazó gazdálkodóknak.                                        

Azt hiszem, hogy nem csak nekem meglepő 
a másik téma a Tanácsadó rovatból, mely sze-
rint a rózsák hajtásainak logikátlannak tűnő, 
mégis elég gyakran tapasztalt növekedése a táp-
anyagellátás korrekciójával oldható meg, nem 
pedig a metszőollóval… 

Eke István

FOLYÓIRATUNK MÚLTJÁBÓL

A szénsavasszimiláció. A növény nem-
csak a gyökerein keresztül táplálkozik, ha-
nem a levelein keresztül is, az úgynevezett 
szénsavasszimiláció útján, amely a következő-
képpen megy végbe : a növény a gyökereivel 
vizet vesz fel, amely testén keresztülvándorolva 
végül a levélzet felületére ér, ahonnan azután el-
párolog. A növénylevél felületén tehát állandó 
vízelpárolgás van, amely napközben a napsugár 
jelenlétében történik és egyben a levegő szénsa-
vával van körülvéve. Bölcs berendezése a termé-
szetnek az, hogy a levél klorofilsejtje, ez pedig 
az, amely a levélnek a zöld színt adja, képes arra, 
hogy ilyen körülmények között az elpárolgó víz 
hidrogénjét és a levegő szénsavát addigi társaitól, 
az oxigéntől elbontsa és sejtjében új anyaggá: 
szénhidráttá egyesítse. Ez a szénhidrát azután, 
amely nem más, mint növényi cukor, a kloro-

filsejtben lerakódik és tart ez a szószerinti cu-
korgyártás mindaddig, amíg a nap süt és amíg 
a levél zöld és egészséges. Napközben tehát a 
klorofilsejt állandóan gyártja a cukrot, amely 
magában a sejtben halmozódik fel. Ha egy 
ilyen sejtet megfelelő erősségű nagyító lencsével 
figyelünk meg, úgy megállapíthatjuk, hogy az 
napleszálltával telve van növényicukorral, réggé 
re viszontteljesenkiürül. Éjjel ugyanis a napköz-
ben gyártott cukor különböző erők behatása 
folytán a növény testében tovább vándorol és 
ott rakódik le, ahol a növényi test felépítése cél-
jából szükséges. A növénynek levelein keresztül 
történő táplálkozása tehát ugyanolyan fontos, 
mint a gyökérzetén keresztül és így érthetővé 
válik, hogy egy a leveleitől megfosztott növény 
éppen úgy nem tud fejlődni és elpusztul, mint 
az olyan, amelyet gyökérzetétő! fosztottak meg.

Rózsák egyes ágainak a rendesnél igen el-
térő, hosszú kihajtása igen gyakori eset. Ezen 
a hibán úgy igyekeznek segíteni, hogy a túl- 
hosszúra kinyúlt ágat rövidre visszametszik. A 
rózsa azonban nem hagyja magát és egy másik 
ágát lövi ki hosszúra és megteszi mindannyi-
szor, valahányszor a kinyúlt ágat visszamet-
szik. A kertész azután megunja a folytonos 
visszametszést és hagyja a rózsát úgy nőni, 
ahogy az neki jól esik, pedig ez, eltekintve at-
tól, hogy csúnya, de a virágzás rovására megy. 

Ennek az indaszerű ágkihajtásnak pedig egé-
szen egyszerű magyarázata van, ami semmi 
más, minthogy az ilyen rózsatő talaja nitro-
génben egyoldalúan túlságosan bővelkedik 
a két másik növényi tápanyag : a foszforsav 
és káli rovására. Ezt tudva, a bajon könnyen 
segíthetünk, ha a rózsatő talaját foszforsav és 
káli oldatával meglocsoljuk, hogy a tápanyag-
egyensúly helyreálljon és akkor nem is fog 
többé olyan aránytalanul hosszú, egyes ágakat 
magából kibocsátani.
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NÖVÉNYVÉDELEM FOLYÓIRAT MEGRENDELÉS
Megrendelés hosszabbítása a 2026. évre

Előfizetési díj a 2026. évre: 15 000 Ft/év. A Növényorvosi Kamara és a Magyar Növényvédelmi 
Társaság tagjainak: 13 500 Ft/év. Diákoknak kedvezményesen 10 500 Ft/év!  
Mindhárom esetben plusz 4890 Ft postaköltség.
Megrendelem a Növényvédelem folyóiratot . . . . . . . . . . . példányban.
Kamara tag vagyok n , regisztrációs számom: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  MNT tag vagyok  n  
Diák vagyok n , diákigazolvány számom: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Az előfizetési díjat a Környezetbarát Növényvédelemért Alapítvány  
K&H 10400054-00502306-00000000 számlájára a megrendelést követő 8. napig befizetem  n
Az előfizetési díjhoz előre kérek számlát, amelyet 8 napon belül kiegyenlítek  n
Az előfizetési díjhoz csekket kérek  n 

NYOMTATOTT BETŰVEL KÉRJÜK KITÖLTENI!
Megrendelő adószáma: . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Kézbesítés helye

Neve: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .     Név: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Számlázási címe: n n n n                               Cím: n n n n  . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ügyintéző neve: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Telefon:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  E-mail:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Dátum: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   Aláírás:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A Környezetbarát Növényvédelemért Alapítvány
Levelezési cím: 1116 Budapest, Fehérvári út 132.  E-mail: balazs.klara@atk.hun-ren.hu

A SZERKESZTŐSÉG KÖZLEMÉNYE

A Növényvédelem folyóirat megrendelői még soha nem fizettek azért, hogy a lap eljusson 
hozzájuk. A postaköltséget egyéb forrásokból fedeztük.

A Magyar Posta 2025-ben drasztikusan emelte költségeit. Jelenleg egy lapot 815 Ft ös�-
szegért kézbesít. Ez azt jelenti, hogy évente (815 × 12 hónap) 9780 Ft-ba kerül egy meg-
rendelő számára a kézbesítés. Ennek felét, 4890 Ft összeget kénytelenek vagyunk meg-
rendelőinkre terhelni.

Kedvezményként nem növeljük az előfizetési díjakat. Marad 2026-ban az előfizetés díja 
15 000 Ft/év, a kamarai tagoknak 13 500 Ft/év, a diákoknak 10 500 Ft/év. Ezekhez járul a 
4890 Ft postaköltség.

Reméljük, ez nem akadályozza meg Önöket abban, hogy 2026-ban is megrendeljék a 
Növényvédelem folyóiratot.

Megértésüket köszönjük.

Szerkesztőség

MÁR MEGRENDELHETI 
A 2026. ÉVRE A NÖVÉNYVÉDELEM FOLYÓIRATOT
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T isztelt Cím!
A Magyar Növényvédelmi Társaság, az MNT Integrált Védekezési Szakosztálya és a Magyar Agrár- és Elettudományi 
Egyetem Növényvédelmi Intézete 2025-ben harmincnyolcadik alkalommal tervezi megrendezni a termesztett növé-
nyek növényvédelmi és tápanyag-utánpótlási országos tanácskozását.

T émája: Integrált termesztés a kertészeti és szántóföldi kultúrákban

Várjuk szíves jelentkezésüket olyan előadás anyaggal, amelyek a kertészeti, szántóföldi, erdészeti kultúrák nö-
vényvédelmével és tápanyag-gazdálkodásával kapcsolatos kutatási és fejlesztési eredményeket tartalmazza.

I dőpont: 2025. december 8. (hétfő) 900 óra.

Helye: Magyar Agrár- és Elettudományi Egyetem Budai Campus Elnöki tanácsterme, 1118 Budapest, Villányi út 29-43.

A tanácskozásra jelentkezni lehet előadással. Az előadásokban a megjelölt témával kapcsolatosan a kutatás, fej-
lesztés és a gyakorlat azon eredményei jelenjenek meg, amelyek elősegítik a term esztett kultúrákban az integrált 
technológiák elterjedését.

Az előadások anyagát 2025. november 21-ig elektronikus úton kérjük megküldeni Nagy Géza (MNT Integ-
rált védekezési szakosztály elnök) és Petrikovszki Renáta (Integrált védekezési szakosztály titkár) részére 
(integraltvedszakosztaly@gmail.com).

T artalmi és formai követelmények:

Az előadás összefoglalók a korábbiaktól eltérően egyoldalas absztrakt vagy többoldalas konferenciakiadvány for-
májában is elküldhetők. Az összefoglalókat Microsoft Word szövegszerkesztővel A5-ös oldalméretben kérjük elkészí-
teni a mellékelt „minta szerzőknek...” állományban meghatározott követelmények betartásával. Az egyoldalas abszt-
rakt csak szöveget, tagolatlan formában tartalmazhat. A többoldalas konferenciakiadvány terjedelme maximum 6-8 
oldal lehet. A táblázatok, grafi konok és fényképek lehetőleg beszúrt objektumként jelenjenek meg. A fotók szövegközi 
beillesztése megengedett, a fotókat azonban minden esetben jpg formátumban is kérjük mellékelni. Csak a tudomá-
nyos ismeretterjesztő anyagok esetében követelmény a – bevezetés, anyag és módszer, eredmények, következteté-
sek, irodalom – fejezetekre történő tagolás. A rövid ismeretterjesztő kéziratok elkészítése során törekedjünk a szöveg 
rövid összefoglaló szerű elkészítésére. Az ismeretterjesztő kéziratokat is a mellékelt minta állományba illesztve, annak 
követelményeit betartva (a fejezetekre tagolás kivételével) kérjük elkészíteni.

Az egyéb, szerkesztéssel kapcsolatos kérdésekkel szíveskedjenek Nagy Gézát (+36-30/500-4329) keresni.

A korábbi hagyományokhoz híven az elhangzott, valamint az elfogadott, de el nem hangzott előadások anyaga is 
megjelenik a rendezvény kiadványában.

A résztvevők a szakanyagot elektronikus formában díjmentesen kapják meg.

Várjuk mielőbbi szíves jelentkezését.

Budapest, 2025. október 3.
Tisztelettel:

 Pacseszákné Dr. Kazinczi Gabriella Dr. Fail József Dr. Nagy Géza
 elnök intézetigazgató elnök
 Magyar Növényvédelmi Társaság Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem Integrált védekezési Szakosztály
  Növényvédelmi Intézet Magyar Növényvédelmi Társaság

 Pacseszákné Dr. Kazinczi Gabriella Dr. Fail József 






